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Meddig még?.,.
Budapest, május 10.

A bécsi hadügyi vezetőség meddig akarja még 
emelni a monarchia harcképességének biztosí­
tása cégére alatt a reánk nehezedő terheket? 
Vagy elérkezettnek látja már az időt, hogy 
anyagilag agyoncsapja Magyarországot ? Mert 
amit most követel tőlünk, az csakugyan merény­
letszámba megy. Nem kevesebbet, mint háromszáz­
ötvenhárom milliót kér a külügyminiszter külügyi, 
hadügyi és tengerészeti célokra. Ebből a renge­
teg összegből nyolcvannyolc milliót szántak uj 
ágyukra, hetvenöt milliót uj hadihajókra, tor­
pedónaszádokra. S mindezen összegek megadá­
sához a kormány már hozzá is járult. Amihez 
pedig a kormány hozzájárul, azt a magyar dele­
gáció meg is fogja szavazni. Tehát évről-évrc 
többet fizetünk katonáéknak. Adósságokkal ter­
heljük meg unokáinkat még hetediziglen is. 
A mai adó rövid idő múlva kétszeresre emelke­
dik. Bírjuk-e fizetni, vagy üsszeroskadunk alatta ? 
Vagy kivonulunk mindnyájan Amerikába? El­
hagyjuk Magyarországot, mint a vándormadár a 
megfagyó tájakat, melyek fölött meghalt az élet?

Gróf Apponyi Albert egyik emlékezetes jász­
berényi beszédében mondotta, hogy a hadügyi 
terhek csak addig fokozhatók, amig azokat a 
nemzet termőképessége megbirja. Tovább nem. 
Széli Kálmán tegnap a királyhoz intézett bűző­
dében azt mondotta : «Gondoskodni fogunk azok­
ról az eszközökről, melyek a közös védelem ha­
tályos és sikeres biztosítására szükségesek, áldo­
zatkészséggel és megfontolásával annak, mit 
kiváfi mulhatlanul a monarchia és Magyarország 
biztossága és mit bir el a Szent István korona 
országai gazdasági ereje». Ugy-o bár szép kör­
mondat. A király is megdicsérte. <), Széli Kál­
mán és delegátus társai meg fognak győződni 
arról, sőt már meg is győződtek a japán-orosz 
háború tapasztalataiból, hogy amit a hadügy­
miniszter követel, azt mulhatlanul megkívánja 
a monarchia biztonsága, ha ez a követelés mind­
járt háromszázötvenhárom millió is. De arról 
nem fog meggyőződni, hogy az egymilliárdos 
belügyi költségvetésen kívül ennek az óriási 
összegnek reánk cső hányadát megbirja-c Magyar- 
ország. Mert Lukács Lászlóval együtt hiába vár­
juk a jó tavaszi esőket és a jó aratásokat, nem 
birja meg. Amire eddig kénvszeritettek bennün­
ket, azt is csak nyögve, szinte halálhörgéssel 
biituk és óriási vérveszteséggel. Erről tesznek 
tanúságot az cllicitált és elhagyott felvidéki fal­
vak s erről azok a százezrei a magyar föld 
szülötteinek, akik a koldusbottal kezükben hagy­
ják itt a földet, amely alatt apáik csontjai por- 
ladoznak.

Az ország védelméről gondoskodni, még pedig 
előrelátóan gondoskodni, hazafias kötelesség. Ez 
igaz. Do hogyha már egy nagy veszedelem küszö­

bén állanánk, ha hordoznák körül a véres kar­
dot, ha a muszka, a burkus, az oláh, a rác, mind 
erre a nemzetre akarnának törni; akkor som 
követelhetnének tőlünk nagyobb áldozatot, mint 
most követelnek. Avagy egy nagy háború elő­
estéjén állunk ? Az orosz-japán élet-halálküzde­
lem véres hullámai átcsapni készülnek hozzánk ? 
Megtámadnak bennünket szárazon és vizen, hogy 
a mi kis Fiuménkat akkora tengeri haderővel 
kell megvédelmezni, mint amekkorát a japánok 
Port-Arturnál tönkre vertek ? Nem. Hiszen msga 
a király mondta tegnap a magyar delegációhoz 
intézett beszédében, hogy «viszonyaink az összes 
hatalmakkal állandóan a legjobbak». Mire te­
hát ez az óriási tulkövetelés ? Arra, hogy a tüzér­
ségi hadfelügyelő tovább kísérletezzen a világ 
véglelensége:g, hogy a bronz-, vagy az aeélágyu-e 
a jobb? Hogy azután a sok kísérletezés után 
újból meggyőződjék arról, hogy Ausztria a had­
ügyi készség dolgában ismét hátra maradt egy 
gondolattal cs egy lépéssel?

Mi magyarok, mikor a hadügyi költségvetés­
nek ily horribilis emelkedését látjuk, még egyébre 
is lehetünk kiváncsiak. Kinek kérik tőlünk ez uj, 
az elviselhetőség határát túlhaladó áldozatot ? 
A magyar hadseregnek talán? Nem, ilyen nem 
létezik. A közös hadseregnek talán, melyben 
éppen úgy érvényesül a magyar szellem, a ma­
gyar nyelv, mint az osztrák-német ? Nem, ilyen 
hadsereg sem létezik. Hanrm kérik ezt egy tel­
jesen osztrák-német hadseregnek, melyben német 
a vezényszó, nemet a szellem, mely idegen csáp­
jaival a mi kultúránkra nehezedik, mely a mi 
vérünkből táplálkozik, hogy ezt a vért azután 
sárga-feketére asszimilálja, amelynek köréből 
száműzve van minden, még tételes törvényeink­
ben biztosított magyar nemzeti követelés is. Es 
ennek a hadseregnek adjuk meg mi lelkesedés­
sel a magyar nép véres verejtékéből kiizzadott 
száz milliókat ?

Pedig meg fogjuk adni. A delegáció jól össze 
van állítva. Akik ott eddig a magyar érdekeket 
leghatalmnsahban védték, gróf Apponyi és Ugrón, 
száműzve onnét. Meg fogjuk adni. Hiszen az 
öröm oxtazisába borultunk, hogy egy udvari la­
káj a magyar király bálján magyarul szólalt meg. 
Meg fogjuk adni, annak dacára, hogy a magyar 
gazdasági élet fejlesztésére, a magyar föld ter­
mőképességének, terményeink értékcsi lésének 
emelésére alig történik valami, fis amit megád 
a delegáció, azt megadja az országgyűlés is. 
A «mindent megadunk»-ok falanx agróf Tisza Ist­
ván miniszterelnöksége mögött megerősödött. Fel­
támadt a Tisza Kálmán-féle jókedvű adakozás 
korszaka. Az ellenzék szétzüllült. Avagy Kossuth 
Ferenc ellenzéki pártvezér még? Nem. Hiszen ö 
most nem a hadügyi követelés nagysága felett 
kesereg. Nagyobb gondja is van neki. Az, hogy 
Marta Ödön bejut-c, vagy nőin jut-e a pénzügyi 
bizottságba.

Budapest, május iá.
A képviselöház köszönetének tolmácsolása 

a királynál. Perczel Dezső, a képviselőház 
elnöke ma délelőtt ünnepélyes kihallgatáson 
jelent meg ő felsége előtt, hogy tolmácsolja a 
királynak a képviselőház hálanyilatkozatát a 
II. Rákóczi Ferenc hamvai hazaszállítására vo­
natkozó királyi elhatározás alkalmából. A kép­
viselőház elnökét, aki diszmagyarban jelent meg, 
Apponyi Lajos gróf magyarországi udvarnagy, 
szintén diszmagyarban, jelentette be f.z ural­
kodónál.

A király a képviselőház hálanyilaikozatát a 
legkegyesebben fogadta és meleg hangon adott 
kifejezést a Ház köszönetéért való megelégedé­
sének, főleg pedig azért, hogy a Ház határozata 
egyhangú volt.

A főrendiháznak e tárgyban hozott határoza­
tát, a Ház gyakorlatának megfelelően, a minisz­
terelnökség utján Írásban fogja a trón zsámolyá­
hoz juttatni.

A képviselőház ma délelőtt fél 11 órakor formá­
lis ülést tartott Perczel Dezső elnöklete alatt. A 
inuk ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Heltai 
Ferenc előadó beterjesztette a pénzügyi bizottság 
jelentését a beruházási javaslatról. Amennyiben a 
jelentést még ma széloszthatták a képviselők közölt, 
a javaslatot a csütörtöki ülésen veszi a Ház tár­
gyalás alá. Ezzel az ülés 10 perc alatt véget ért.

Az uj népoktatási törvényjavaslat. Illeté­
kes helyről ma kaptuk meg az előadói terveze­
tet, melynek alapján a l’orzcviczy Albert kultusz­
miniszter által összehívott szaktanácskozmány 
legközelebb tárgyalni fogja közéletünk egyik leg­
égetőbb nagy kérdését: a népiskolai szervezet 
és oktatás reformját. Az előttünk fekvő tervezet 
alapeszméje, hogy kevésbbé a pedagógiai elve­
ken és módszeren, hanem inkább az adminisz­
tratív rendelkezéseken változtasson gyökeresen. 
Gélül kitűzi az állam bejolgásának hathatós!) 
biztosítását s az dllamellenes iskolai üzelmek 
sikeres megakadályozását. Eszközei: egyfelől a 
tanitóképesités államosítása, másfelől az álta­
lános tankötelezettség intenzív és extenziv végre­
hajtása. Szelleme a reformnak feltétlenül nem­
zeti iránguvá akarja tenni a népoktatást.

A magyar nyelvtanítás, mint általában nép­
oktatásunk nemzeti irányú fejlesztése érdekében 
legelső sorban a rendes iskolába való járást, 
vagyis a tankötelezettség érvényre emelését kell 
hatékonyan biztosítanunk, mert a tapasztalatok 
c téren igen szomorúak. Az iskolázás sok vidé­
ken rendetlen és hiányos; nem csoda, hogy nép­
oktatásunknak és különösen a magyar nyelv- 
tanításnak nincs meg a kívánt sikere. A tervezet 
megállapítani törekszik az elemi népoktatás egész 
szervezetét úgy a mindennapi, mint az ismétlő tan­
folyamban, gondoskodva egyfelől a nemzeti irányú 
népoktatásról és különösen a magyar nyelv ta­
nításáról ; másfelől a népoktatás szociális fel­
adatának megoldásáról. Ennek fejében szól a 
tervezet arról is, hogy a községi és felekezeti 
néptanítók javadalmazása emeltessék, mert a 
tanítói pályán a tisztességes megélhetést bizto­
sítani kell; szól a tanfelügyeletről, melynek az 
egész népoktatás felett kiterjedt ingerenciát biz­
tosit s végül kimondja, hogy a tanítóképzést 
csak első fokon hagyja meg öl felokozeti inté-
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zelre nézvo azok eddigi hatóságok körében, a 
képesítést másodfokon kizárólag államivá teszi.

A tervezetre a folyó hó 27-én ogybegyülendö 
ankét alatt lesz alkalmunk még visszatérni.

A vasutasok fizetésrendezése a Házban. A Pol. 
'lirt. értesülése szerint a vasutasok fizetésrendezésére 
vonatkozó javaslat a kereskedelmi tárca költségveté­
sének tárgyalása alkalmával fog napirendre kerülni a 
képviselőházban, Cseörgheő Gyula volt kereskedelmi 
államtitkár előadásában.

Pártétekezletelc. Az országgyűlési szabadelvű 
párt szerdán, május 18-án, este hét órakor értekez­
letet tart, melynek tárgya a beruházási törvényjavaslat 
lesz. — Az országgyűlési függetlenségi és áS-as 
Kossuth-párl május 17-én, kedden este hat órakor 
tart értekezletet, amelyen a beruházási és a velő 
kapcsolatban lévő kisebb törvényjavaslatokat veszi 
átrgyalás alá.

Apponyi beszámolója.
Budapest, május 10.

A szabadelvű pártból kilépettek felől még 
ma is kalandosabbnál-kalandosabb hírek ke­
ringenek. Az egyik verzió szerint a kilépetlek 
között egyenetlenség tört ki, a másik szerint 
meg tudni vélik, hogy a nemzeti disszidensek 
nagy tömege vissza akar térni a szabadelvű 
pártba és csak kotten-hárman vannak azok, akik 
rendületlenül kitartanak gróf Apponyi mellett. 
Ezen értesülésük alapossága mellett azután 
hivatkoznak arra a tényre, hogy a disz- 
szidensek a Hungária-szállóban bérelt klub- 
helyiségüket felmondották június elsejére, 
mert erre többé szükségük nincsen. Mint érte­
sülünk, mindez csupa kombináció, mert a sza­
badelvű pártból kilépett volt nemzeti pártiak kö­
zött egyenetlenség abszolúte nincs, mindössze 
arról van szó, hogy Szenlivángi Árpád, Palv- 
tíjdnszky Elek és Bogyag Máté azon nézetük­
nek adtak kifejezést, hogy a jelenlegi politikai 
viszonyok között kilépetteknek külön pártalaku­
lásra szükségük nincsen és miután azon okok, 
amelyek a kilépést előidézték, már megszűntek, 
immár semmi akadályt sem látnak fenfo- 
rogni a szabadelvű párttal való újbóli 
egyesülésre. A kilépettek zöme azonban 
nem osztja három társuknak ezen felfogá­
sát, mert szerintük a közöttük és a szabadelvű 
párt között lévő válaszfal lebontása csak erős 
ostrom által sikerülhet és éppen ezért szükség 
van a külön pártalakulásra. Ami pedig a klub- 
helyiség felmondását illeti, erre nézve értesülé­
sünk az, hogy az tényleg megtörtént ugyan, de 
viszont nagy tévedés ehhez a tényhez oly messze­
menő politikai kombinációkat fűzni, mely sze­
rint ez azt jelentené, hogy a kilépettek most 
már csakhamar visszalépnének a szabad­
elvű pártba. A körhelyiség felmondása csu­
pán azért történt, mert az elvtársak nagy része 
a nyári idény alatt távol lesz a fővárostól és 
gazdasági szempontból jobbnak látták a bérletet 
ezen időre felmondani, mihelyt azonban öszszel 
a politikai élet élénkebb lesz, újból bérelni fog­
nak egy alkalmas helyiséget. Sőt nincs kizárva, 
hogy az ideig a politikai viszonyokban olyan 
változás fog bcállani, amely az eddigi szűk kor­
latok közötti mozgás helyett egy nagyobb, állandó 
körhelyiség bérletét fogja szükségessé tenni, 
ben akarják nagynevű képviselőjük iránt érzett 
tántoríthatatlan hűségüket és bizalmukat, vala­
mint személye iránt érzett tiszteletüket és benső 
ragaszkodásukat kifejezésre juttatni. Jászberé 
nven e célból nagyobb mozgalmat indítottak és 
a fogadtatás részleteinek megbeszélése céljából 
tegnap, vasárnap délután öt órakor a polgári 
kaszinó olvasótermében a párt végrehajtóbizott­
sága tartott értekezletet.

A delegációk.
Budapest, május 10.

Szombat délután úgy a magyar, mint az osz- 
1 rák delegáció megtartotta alakuló gyűlését. A 
magyar delegációban Szélt Kálmán elnök poli­
tikai nyilatkozatot tett, melyet nagy érdeklődés­
sel hallgattak a delegáció tagjai.

A magyar delegáció.
A magyar delegáció megalakulására szombat este 

bat órakor az országházban 42 delegátus jött össze. 
Ott volt mind a három közös miniszter: gróf Golu- 
chowski Agcnor, Pitreich táborszernagy és báró 
Burián István; a magyar miniszterek közül gróf 
Tisza István, Nyíri Sándor és lallián Béla je­
lent meg, a volt miniszterek közül pedig gróf 
Szápáry Gyula, Hegedűs Sándor, Wlassics Gyula 
és Darányi Ignác. A külügyminiszter Müller 
László követet és minisztert és báró Ambrózy követ­
ség! titkárt hozta magával, a közös pénzügyminisz­
ter Ihallóczy és Uorovitz osztályfőket, a hadügy­
miniszter pedig Jekelfalnssy altábornagyot, Libán 
alezredest s egy sereg tábornokot és törzstisztet. 
Jelen volt Spann tengernagy is kísérőjével, Sényi 
Péter sorhajóbadnagygyal. A karzaton valami har­
minc osztrák delegátus jelent meg. Báró Harkányi 
Frigyes korelnök nyitotta meg az ülést; báró Bud~ 
nydnszky József és Looászy Márton volt a kör­
jegyző. Elnöknek megválasztották Szélt Kálmánt, 
alelnöknek gróf Szápáry Gyulát, jegyzőknek Mű rí­
meli Aurélt, Papp Gézát és báró Itudnyánszky 
Józsefet, háznagynak pedig gróf Zichy Ágostot.

Széli Kálmán az elnöki szőkét elfoglalva, meg­
köszönte a delegáció bizalmát s azután hosszabb 
beszédet mondott.

Az elnök bejelentette ezután két delegátusnak, 
gróf Csáki; Manó és gróf Apponyi Albertnak le­
mondását. Helyettük Fi rezük Gyula püspököt és 
Semsey Lászlót hívják be.

Búró Burián István közös pénzügyminiszter be­
terjesztette ezután az 1905. évi közös költségvetést.

A delegáció albizottságainak megválasztásával vé­
get ért az ülés.

Az osztrák delegáció.
Szombat délután négy órakor volt az osztrák de­

legáció ülése. Javorszki Apollinár lovag foglalta el 
az elnöki széket s elnökké is őt választották meg, 
közfelkiáltással. Megválasztották a delegáció tiszti­
karát is; al cl nőkké a tavalyi elnököt, báró Gautsch-ot 
választották meg.

Javorszki elnök megköszönte a delegátusok bi­
zalmát s rövid beszédét a császár éltetésével végezte 
he, mire a delegátusok is hozzájárultak a szokásos 
háromszoros hoch-al.

Gróf Goluchowski beterjesztette a közös költség­
vetést s a bizottságok megválasztása után az ülés 
véget ért.

A király előtt.
A király budavári palotájában tegnap vasárnap 

délben tizenkét érakor az osztrák, egy órakor a ma­
gyar delegációt fogadta. A magyar delegátusok va­
sárnap déli tizenkét órakor nz országháza dclegációs 
termében gyülekeztek össze. Onnan vonultak át 
Budára, a királyi várlaki n. amelynek fehértermében 
gyülekeztek össze, ahonnan néhány perccel egy óra 
elölt gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagv 
vezetésével a nagy kihallgatási terembe mentek és 
itt a trón előtt félkörben helyezkedtek el. A terem­
ben már ott voltak: gróf Golnchow'ki, Pitreich 
lovag és báró Burián közös miniszterek, gróf Tisza 
István miniszterelnök, gróf Festetics Taszító zász­
lósor, mint a főknmarásmester helyettese és gróf 
Paar lovassági tábornok, a király iő'iad.segéde.

Gróf Festetics Tnszilé* jelentésére a király, aki 
lovassági tábornoki diszegyenruhábnn volt, :i kihall­
gat ási terembe lépett és nz emelvényen a trón szók 
előtt állott meg. Időléptekor a jcíenvollnklelkes éljen­
zéssel üdvözölték. Gróf Festetics Taszító az emel­
vény baloldalán foglalt állást, mellette gróf Paar, 
néhány lépésnyire balra a közös miniszterek álltak: 
elül. az emelvény baloldalén volt gróf Tisza István 
minisztere!nők.mig gróf Apponyi Lajos ' s Dnanconrt 
őrnagy szárnysegéd nz emelvény másik oldala mellett 
állapodtak meg.

Széli Kálmán beszéde.
Széli Kálmán, a delegáció elnöke n delegátusok 

állal alkotott félkörből kilépve, üdvözlő beszédet 
intézett a királyhoz, melyben előadta, hogy nemcsak 
a hagyományos szokás, do szivük érzelmet is 
vezették a delegátusokat a király elé. Majd szólt 
a nemzetközi viszonyokiúl, a hatalmakkal való

barátságról és a keletázsiai háborúról. Hangsúlyozta 
azt a bizalmat, amelyet a magyar delegáció a király 
vitéz hadserege iránt érez. Felajáliuk — úgymond — 
áldozatkészséggel harcképességénekerősbitóséromind- 
azt, ami múlhatatlanul szükséges, de az ország 
gazdasági erejének határait túllépni nem szabiid 
és nem fogjuk; mert ez érintetlen gazdasági szer­
vezet az állami életnek, sőt magának az állam biz­
tosságának is szintén elengedhetetlen előfeltétele. 
Beszédéi igy végzi:

Felséges ur! Legkegyelmesebb urunk! Felséged 
atyai uralkodása láncolatát mutatja fel azon tények­
nek, amelyek indokaikban és nagy céljaikban igazán 
fejedelmiek. Felséged liii magyar nemzetével együtt 
érez jó és balsorsban. Amikor a magyar állam ezer­
éves fennállásának emlékét ülte, felséged a nemzeti 
kegyelet legszentebb érzéseiben forrt össze a 
nemzettel.

Fs csak az imént is, erről a magaslatról mindene­
ket áttekintve, megértette a nemzeti érzések egyik 
legerősebb lüktetését. Fgy nagy múlt történelmi nagy 
alakja emlékének kegyeleten megőrzésében kezde­
ményező szózatával kereste fel a nemzet szivét. 
Felséged e magasztos tényben az atyai szeretet 
melegítő sugarával világított be a nemzet leikébe, 
amely kegyelettel csiigg dicsőséges és viszontagság­
teljes múltja nagy alakjain.

A nemzet hálás érte királya iránt, aki tudja, hogy 
az a trón nyugszik a legbiztosabb alapokon, amely 
a nemzet szivébe ereszti be gyökereit; a nemzet 
pedig tudja, bogy a jövő nemzedék boldogsága és a 
magyar állam fennállása függ attól, hogy király és 
nemzet, egyetértésben és együttérzésben forrjanak 
össze. Hiszen a korona legszebb ékessége a nemzet 
szeretető; a korona dicsősége és fénye pedig a nem­
zet ereje, A magyar nép királyához hűséges; öröklött 
és köteles érzése ez. Felséged ezt a köteles hűséget és 
ragaszkodást átalakította rajongó szeretetté és lelkes 
odaadássá. A magyar nemzet királyához nemcsak a 
törvény parancsoló erejénél fogva, de szive érzései­
vel ragaszkodik.

A Mindenható áldása kisérje a mi királyunkat 
minden lépésében és minden tettében. Éljen a 
király!

A király válasza.
O felsége erre a következő beszéddel válaszolt:

IIü ragaszkodásuk biztosítását őszinte meg­
elégedéssel fogadom és szívből jövő köszöne­
tét mondok érte önöknek.

Viszonyaink nz összes hatalmakkal ál­
landóan a legjobbak. Szövetségeseinkkel 
való szilárd viszonyunk, kiegészítve ama szo­
ros egyetértéssel, melyet a monarchia Orosz­
országgal a balkán-kérdésekben ápol,1 biza­
lommal tölt cl kontinensünk állapotainak 
bökés fejlődéséi illetőleg.

Az európai Törökország néhány vilajetében 
a mürzstcgi programúi alapján megkezdett 
reformom örvendetesen halad előre és az ezen 
területeken lassankint beálló nyugalom mellett 
remélhetőleg nemsokára kedvező eredménye­
ket fog felmutatni.

Mélyen elszomorító az a küzdelem, mely 
Kelet-Az?iában dúl és emberéletben nflri 
annyi sok áldozatot követelt.

Vajha az isteni Gondviselés szűk határokat 
szabna időben és térben ez öldöklő tusának 
és mielőbb ismét részeltetné a világot a béke 
mérhetetlen áldásaiban.

Hadügyi kormányzatom a hadsereg fen tar­
tása érdekében emelt folyó) követeléseiben a 
mull. évi megszavazás keretében marad, fegy­
verek cs hadianyagok gyorsabb beszerzi 
sere azonban külön hitelt kér.

Hadi tengerészetemnek a megkezdett hajló­
éi)!lések és fölszerelések gyorsabb keresztül­
vitele céljából van nagyobb hitelre szüksége.

E nagyobb követelésekkel szemben a kö­
vetkező években a hadsereg rendkívüli szük­
ségleténél és a haditengerészet évi költségve­
tésében tetemes megtakarítások fognak esz­
közöltetni.

A tervezeti gyorsabb beszerzések és pótlá­
sok a fegyveres erő harckészségét fejlesztik 
és egyszersmind gazdasági előnyt is bizto­
sítanak.

Boszniában és Hercegovinában a viszonyok 
rendes és tökélclosen nyugodt fejlődésben 
vannak és e tartományok közigazgatási költ­
ségeiket czerkilencrizázölhen is, növekvő szük­
ségleteik dacára, saját bevételeikből fogják 
fedezni.

Meg lévén győződve, hogy a szokott belá­
tással és hazafias buzgalommal fognak a be­
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nyújtott előterjesztések megbirálásához hozzá­
látni, működésükhöz jó sikert kívánok és tel­
jes szívből üdvözlöm önöket! (Lelkes él­
jenzés.)

A cercle.
Az éljenzés elcsillapulta után a királya (rénemel­

vényét elhagyta és a delegátusok körébe lépett. Ez­
úttal 6 felsége igen hosszasan beszélgetett a magyar 
delegátusokkal, akiket gróf Tisza István mulatott be.

Széli Kálmánt, a delegáció elnökét szólította meg 
elsőnek a király. Elismeréssel nyilatkozott a delegáció 
megnyitásakor mondott beszédéről.

Szélitől gróf Szapárg Gyulához, a delegáció al- 
elnökéhez lépett a király és családi ügyeiről be­
szólt vele.

Samassa József egri érsekkel egyházmegyéje vi­
szonyairól beszélt.

Ernuszt Kelemennel, a főrendiház alelnökével fiá­
nak főispánná történt kinevezéséről beszélt a király.

Brankovics György pátriárkává! a szerb egyház 
ügyéről beszélgetett a király.

A cercle több mint félóráig tartott. A delegátusok 
azt mondják, bogy a király jó sziliben és friss egész­
ségben van.

Az osztrák delegáció az uralkodónál.
Az osztrák delegáció tagjai tegnap déli háromne­

gyed 12 órakor gyülekeztek az «osztrák házban» és 
onnan vonullak fül Budára. Béli 12 órakor fogadta 
őket a király. Jaworski lovag szintén hangsúlyozta 
Ausztria népeinek áldozatkészségét, amelyet csakis 
az állami háztartás egyensúlyának megőrzése korlá­
tozhat. Beszédéro azután 6 felsége elmondotta azt a 
Beszédet, amelylyel később a magyar delegáció hó­
dolatára is válaszolt.

A külügyminiszter expozéja.
Gróf Goluchovski Agenor külügyminiszter az 

osztrák delegáció külügyi albizottságának mai 
ülésén mondotta cl külügyi előterjesztését, mely- 
lyel teljesen egyezőt fog a magyar delegáció elé 
is terjeszteni. A külügyminiszter előterjesztésé­
ben hangsúlyozza a szövetségeseinkkel s vala­
mennyi többi hatalommal, különösen pedig az 
Oroszországgal való kitűnő jóviszonyt, foglalko­
zik az olasz külügyminiszterrel folytatott tárgya­
lásokkal s kiemeli, hogy azok következtében ma 
már még azok az Olaszországban észlelt sajná­
latos tünetek is meghaladottaknak tekinthetők. 
Szóval, hogy Olaszországgal is ismét a legbarát­
ságosabb viszonyba jutottunk.

Kedvezőnek és örvendetesnek jelzi az előter­
jesztés a haladást, melyet reformakciónk az 
utóbbi időben a Balkánon tett. Emellett azon­
ban valóságosan harcias hangot hallat Török­
ország ellen, ha az Magyarország-Ausztriának a 
hatalmak által reája bízott missziója elé akadá­
lyokat gördítene. Az expozénak ez a része előre­
láthatólag nagy feltűnést fog kelteni a külföldön.

A kereskedelmi szerződésekről szólva, reméli 
a külügyminiszter, hogy a Németországgal és 
Olaszországgal folytatandó tárgyalások sikerre 
fognak vezetni.

A japán-orosz háború.
Port-Arthur alatt.

London, május 16.
Szentpétervárról érkezett távirat szerint a port- 

arthuri kikötőben egy japán cirkálóhajót egy 
orosz tengerészhadapród, ki gőzbárkán volt, elsü- 
lycsztctl.

Csikágő, május 10.
A Daily News jelenti Csifuból: Amidőn az 

újság tudósítójától bérelt bárka reggel Port- 
Arthur magasságára érkezett, olt haws ostrom 
folyt. Ameddig látni lehetett, a Jakumo japán 
eirkálóhajó, egy másik cirkáló, egy ágyunaszád 
és egy csatahajó a kikötőbe mentek, miután a 
kikötő bejáratán erőszakkal bevonullak. Rövid­

del napfelkelte után heves tüzelés kezdődött, 
amely hir szerint délben még folyton tartott.

Szentpétervár, május 16* 
Alexejev tengernagynak tegnap Miklós cárhoz in­

tézett távirata a kővetkező: Alázatosan közlőm fel­
ségeddel \7 id hő ft ellentengernagytól hozzám érkezett 
jelentéseket a port-arthuri dolgok állásáról május 
6-ától 12-óig. Ezeket a közléseket futár hozta Dasa- 
hincsan állomásról és pedig azon a napon, amikor 
az ellenség másodszor szakította meg a vasúti ösz- 
szeköltetést. Május 5-én ellenséges hajóhad jelent 
meg Port-Arthur előtt, mely páncéloshajókból, cir­
kálókból és torpedónaszádokból állott és azóta sza­
kadatlanul ágyuzta a kikötőt anélkül, hogy újabb 
műveletet kezdett volna a kikötő ellen. A Cezarovits 
és Relvizán helyreállítására való munkát a kezdeti 
szorgalommal folytatják nagy ercdménynvcl. A mi­
dőn a kikötőt ős a kikötőbejáratot kutatták és azon 
a helyen a Pobjeda eirkálóhajó megsérült, e'lensé- 
ges védelmi almát találtak, mely heves vihar követ­
keztében felrobbant.

A fir.nciák és az oroszok.
Páris, május 16.

Doumer, a kamara költségvetési bizottságának 
elnöke, egy lakomán beszédet mondott, amely­
ben a következőket hangozhatta: Mi óhajtjuk a 
békét, de oly erősek akarunk lenni, hogy azt 
mindenkire rúkényszerithessük, mert különben 
ellenségeink minden időben megtámadhatnak 
bennünket. A távol Keleten lefolyó nagy dráma 
intésül szolgáljon nekünk. A fiatal uralkodó, ki 
Hágába összehívta a békekongresszust, annyira 
óbajtotta a békét, hogy környezete majdnem 
elfeledkezett a háborúra való készülésről. 
Ellenségei épp ezt a pillanatot választot­
ták ki az orosz hajóhad váratlan meg­
támadására. Szóló erre a leghatározottab­
ban elitéli azokat a franciákat, kik a vesze­
delem pillanatában foglaltak állást az Orosz­
országgal való szövetség ellen és igv foly­
tatta: Mert hát mirevalók a szövetségesek, ha 
nem a válságok idejére ? Hisz nem múló diplo­
máciai csinálmányról, hanem két világ civilizá­
ciójának harcáról van szó. Európa és Ázsia har­
cáról és lehetetlen, hogy Franciaország, mely a 
civilizáció élén halad, Európa legeurópaibb or­
szága, a sárgák pártján legyen.

A szárazföldi harctérről.
Szentpétervár, május 16.

Szaharovnnk a vezérkarhoz intézett távirata, mely 
c hó 14-éröl van keltezve, u következő: Az ellensé­
ges előőrsök e hó 12-ún a Föngvancsöng-Liaojon 
vonalon Tuincsunigig haladtak előre. Ami két kozák 
szotnvánk visszavonult Kancautinaci faluba. Egy 
három zászlóaljból, két heayi ágyúból és két lovas- 
századból álló japán csapat, mely Szeludzsianból 
érkezett a Moludin-szorosnn, c hó 11-cn a Tasanko- 
völgyben volt. Azóta egy csapat, mozdulatairól 
sem volt tudomásunk, — amiből arra lehet 
következtetni, hogy a nevezett folyótól nyugat felé 
llaieseng felé fordult. A japán előőrs egy része 
c hó 13-án elhagyta Tuenfut, déli irányban kozák­
jainktól Lövetve. Előőrsünk egyik szolnyájának még 
sikerült a félóráig tarló fogyvertüz közben a jajjá- 
noi;*Ai YQtQi.í csőitől megmenekülnie. !xémoid!i r 
állapították, hogy egy, mintegy 2 gyalogezredből, 8 
ágyúiról, valamint bárom kozák századból ftllo csa­
pat Liandia, Pudsn és Erlupánhoz közeledett. Land- 
sankuan és Szaimicsi között portyázás történt a 
kunguzokkal. Három kozák elesett, bárom léi elpusz­
tult, egy kozák megsérült, négy pedig hiángzik. 
Intézkedés történt arra, hogy a vidéket megtisztítsák 
a kunguzoktól. Csöntaicsinba küldött kernele nem 
látlak nevezetesebb ellenséges haderőt. Kinai adatok 
szerint Takvsánt és Csöntaicsit kis. mintegy 500 
lőnvi csapatok tartják megszállva. Hir szerint jelen­
tékeny haderők vannak Szitukcsaicsiban, Takusán- 
tól északnyugatra összevonva.

Szentpétervár, máj. 16.
Szaharov tábornok még azt jelenti a vczéknrhoz 

intézett táviratában, hogy Szalidzaibudseből nem 
érkeztek újabb hírek. Mintegy ezer főnyi japán csa­
pat o hó 13-án előrevonni kilenc kilométerre 
északra Pulantien állomástól. Egy másik 300 főnyi 
gyalogságból és fél század lovasságból álló csapat 
körülvette Vafnntiengt. Határőrségünk lassan vissza­
vonul észak felé. Ellő 13-án e-yhelyőrség22-ikszot-

nyája és egy század gyalogság visszavert egy 300 
főnyi kunguzbandát, mely megtámadta a Jantai- 
aknákat. A kunguzok, kik 30 embert veszítettek* 
Liaojang felé fordullak. Üldözésükre egy vadász­
csapatot küldtek. 11-én reggel egy kunguzbanda 
merült fel Linojangtól tizenhat kilómétcrnyiro nyu* 
gatra.

Szentpétervár, május 16_
Az orosz távirati ügynökség tudósítója jelenti 

Mukdenből mai kelettel: Az északnyugati területen 
jelentékeny japán haderők gyűlnek össze, ügy lát­
szik, még nem elhatározott dolog a japánoknak 
Föngvancsöngből Liaojangba való előrevonulásra. 
Van ok annak a feltevésére, hogy a japán hadse­
reg főereje Ilaicsengbe és Kaicsuba vonul.

Fogoly oroszok.
London, május 16.

Tokióból jelentik: A Kolombo Naru nevű gőzös 
450 orosz fogolylval, köztük 10 tiszttel ma reggel 
Macsajanába érkezett. A foglyok, kik közül mintegy 
150-en sebesültek, megelégedettségüknek adtak ki­
fejezést azon, hogy várakozáson felül jól bániak 
velük.

Az orosz segédcsapatok.
Szentpétervár, május 16.

Miklós cár és a trónörökös nagyherceg tegnap 
délután elutaztak. Azokba a városokba mennek, 
honnan csapatok indulnak Kelet-Azsiáha. A cár kísé­
retében van a hadügyminiszter és udvari minisztere. 
A cárt a vasútra a cárné kisérte.

NAPIHIREK.
Budapest, május 1G,

— (Időjárás.) A depresszió északon kifejlődött, a 
maximum pedig Dél- és Közép-Európát borítja. 
Európában az idő enyhe és eltekintve a szórványo­
san előfordult zivataros csőktől, száraz maradt.

Hazánkban az idő száraz volt és a hőmérséklet 
emelkedett.

Jóslat :
Enyhe idő várható, helyenkint zivataros esőkkel.
Hőmérséklet: -f- 24-3 C. fok.
— (A király) tegnap reggel 8 órakor a Szent 

István-kápolnáhan misét hallgatott, amelyet Buday 
Sándor szatmári plébános olvasott. A felség ezután 
visszavonult termeibe. Kilenc órakor tartották a má­
sodik misét, amelyen megjelentek József főherceg 
feleségével, Klotild fűhercegasszonynyal, továbbá 
József Ágost főherceg és Auguszta főhercegnő 
gyermekével, József Ferenc főherceggel s a kiséret. 
A szertartást Kanter Károly apát végezte. O felsége 
ma délelőtt általános kihallgatást adóit.

A király, mint a Pol. Ért. jolenti, c hó 26-án 
Bruckba utazik, hogy az oltani ezredek felett 
szemlót tartson s onnan 27-én ismét visszatér 
Budapestre. A király itteni tartózkodását június 
hó 1-cn ismét nehány napra megszakítja és 
Becsbe utazik, hogy 2-án az urnapi körmoneten 
részt vegyen. Az uralkodó onnan nehány napra 
ismét visszatér a fővárosba és az eddigi megál­
lapodások szerint junius hó közepéig marad 
Budapesten.

— (Személyi hir.) Becsből jelentik, hogy dr. 
Eörhcr miniszterelnök tegnap este Budapestről 
odaérkezett.

— (A kormány tisztelgése József főher­
cegnél.) A kormány tagjai ma délelőtt tizenegy 
órakor kihallgatáson voltak József főhercegnek 
a honvédfőparancsnokság palotájában levő 
ideiglenes lakásán. A kormány tagjai már régeb­
ben akartak tisztelegni a főhercegnél, de ez elma­
radt a főherceg betegsége s fiumei tartózkodása 
miatt. A miniszterek diszmagyarban jelentek 
meg és pedig gróf Tisza István miniszterelnök, 
Rerzeviczy Albert, Plósz Sándor, gróf Khucn 
1 Inderváry Károly, Nyíri Sándor tábornoki dísz­
ruhában. Hieronymi Károly, Tallián Béla, Lu­
kács László, Cseh Ervin, az államtitkárok közül 
többen. A kormány tagjait Paur Hugó udvari 
titkár fogadta s kalauzolta föl a palota fogadó- 
termébe. A kormány tagjaival József főherceg 
és Klotild föhercegasszony hosszasan társalgóit.

— (A román királyi pár útja.) Az Oriental nevű 
királyi yacht tegnap reggel fél 8 órakor Gsernavo- 
(*ába felvonta horgonyát, hogy folytassa dunai útját.
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Brajlában és Galacon is lelkesülten fogadták a 
királyi családot. Hrajlálmn a kereskedőknek tőid) 
mint 30 remorterje vonult fel a királyi yacht előtt, 
lirajlában hivatalos fogadtatás is volt. Egy órás 
tartózkodás után folytatta a yacht útját. Galacban 
is pompás fogadtatásban részesült a királyi bajó.

jdegen kereskedelmi hajók fel voltak 
lobogózva. A püspök, a polgármester ós a galnei 
prefektus üdvözölték a királyi család tagjait. Este 
8 órakor Isaccea előtt állt meg a yacht, hol a 
királyi családot a tulceai kerület cl ülj árója és lakos­
sága melegen fogadta.

A királyi család tegnap folytatta útját a Dunán 
Isacceátúl Dolceáig. Dolceábnn a királyi párt lelke­
sen fogadták. A királyi család tagjai a székesegyház­
ban Te Deumot hallgattak, majd megtekintették a 
Dobrudsának Romániához csatolása alkalmából állí­
tott emlékoszlopot, úgyszintén Mircia herceg szobrát, 
ki a 14-ik század végén hódította meg Dobrudsát. A 
királyi pár ezután folytatta útját Szülinába, utazása 
végső pontjára. Szulinában a királyi családot a parti 
üteg 21 ágyulövéssel üdvözölte. Te Deum után a 
királyi vendégek Sturdza miniszterelnök kíséretében 
a Mircia nevű román briggre mentek.

— (Az olasz királyi pár a német császárnál.) 
Berlinből jelentik, hogy az olasz királyi pár még e 
nyáron meglátogatja Potsdamban a német csá­
szári udvart. A látogatás napját még nem határoz­
ták meg.

— (A trónörökös kalandja.) Kellemetlen kalandja 
volt Ferenc Ferdinand trónörökösnek, aki inkog­
nitóban Hamburgban időzött a napokban. A trónörö­
kös egy német hajón Angliába akart átutazni s 
amikor a hajóra lépett, egy bírósági hivatalnok lé­
pett a főherceg elé, akiben egy sikasztót vélt felfe­
dezni. A trónörökös mosolyogva fogadta a hivatalos 
túlbuzgóságot s amikor igazolta magát, kezet fogott 
a megrémült hivatalnokkal s folytatta útját.

— (Alfonz király) tegnap Jaemba utazott. Magán- 
távirat szerint ott tegnapelőtt letartóztattak egy kül­
földit, akit anavkistának tartottak. Reggelre az illetőt 
zárkájában felakasztva találták. Az öngyilkosnál 
semmiféle iratot nem találtak. Azt hiszik, hogy fran­
cia anarchista volt.

— (Az Oröltimádás templom alapkőletétele.) 
Szerdán, 18-án lesz az Erzsébet Orökimádás templom 
alapkőletétele. Ebből az alkalomból a fővárosban 
országos oltáregyesülcti kiállítást és cukarisztikus 
kongresszust tartanak. Ezeket ma nyitották meg s 
mindkettőnek az a célja, hogy az oltári szentség 
kultuszát terjeszsze és fokozza; a kiállításon pedig 
íényes és szerényebb egyházi szereket mutatnak be, 
amelyeket nagyrészt főrangú hölgyek készítettek, 
azután szegény templomok között osztanak szét. Az 
ünnepségnek középpontja az alapkőletétel, amelyen 
jelen lesz ö felsége udvarával, a királyi hercegekkel 
és hercegnőkkel, a kormány, az országgyűlés, a 
főváros képviselőivel együtt; a főrangú világ is teljes 
számban megígérte megjelenését s nagyszámú kő' 
zönség sem fog hiányozni.

— (Főúri esküvő.) Fényes esküvő lesz c hó 
19-én délelőtt 11 érakor az angol kisasszonyok 
templomában. Ekkor vezeti ugyanis oltárhoz gróf 
Széchényi Ernő honvédhuszárfőhadnagy Ssnnyey 
Mici baronessot, néhai báró Sennycy Pál és neje 
született Fiáik Mária bárónő leányát.

— (Ebéd a Park-klubban.) Gróf Szápáry Pál és 
neje tegnap este a Park-klubban ebédet adtak, ame­
lyen jelen voltak: Mária .Jozefa főhercegnő és teljes 
kísérete, herceg Pál/Jy Miklós és neje, Esterházy 
Antal Miklósnó hercegné, gróf Farit lies Pál, gróf 
Andrássy Géza és neje, gróf Zichy Aulai, grút 
Zichy József, gróf Hunyadi) József és neje, 
gróf Fcsztclics Vilmos. Az ebéd alatt Heikes Róla 
zenekara játszott.

— (Kihallgatás.) Nyíri Sándor honvédelmi mi­
niszter a legközelebbi csütörtöki kihallgatást nem n 
rendes időben, hanem délelőtt 9—10 óra közölt 
tartja meg.

— (Gróf Zichy N. János állapota.) Gróf Zichy 
Nepomuk János, alti nemrégiben a Margit-szigeten 
egy merénylő inzultusának volt kitéve, már egészen 
jól őrzi magát, lenn jár s a inni napon névnapja
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alkalmából rokonságai és az arisztokrácia részéről 
számosán üdvözölték muieum-utcai palotájában.

— (A Margitsziget kápolnája.) A Margit-szigeten 
épülőfélben levő Szcnt-Margit kápolna ügyében Jó­
zsef főhercegnél ma délelőtt fogadás volt. A fő­
herceg többek között fogadta Olt jidámot, a Mar­
gitsziget plébánosát, aki részletesen referált a fen­
ségnek a kápolna építkezéséről.

— (Gyászrovaí.) Mihdlovils Ania’nó született 
Dékány Judit f. hó 15-én ötvennyolc éves koréban

udapcsten elhunyt.
— (A vörös kereszt-egyesület közgyűlése.) A 

magyar vöröskereszt-egyesületnek szerdán lesz a 
jubiláns közgyűlése saját palotájában. (Disz-lér 1.) 
Az elnökség figyelmezteti a résztvevőket, hogy arra 
külön belépőjegy nem kell. A:: elnökség egyben tu­
datja, hogy a közgyűlés nem 11 órakor, hanem fél 
12 órakor veszi kezdetét.

— - (Szocialista gyűlés.) A szociáldemokrata púit 
vasárnap délután n Tattorsnllban gyűlést tartott, me­
lyen a lakás és élelmiszer drágulása ellen tiltakoz­
tak. Az egyik szónok az élelmiszer drágulásának fő 
o.<át a vásárcsarnokban látja ős a fővárost támadja 
meg a vásár pénztárak és egyéb intézmények miatt. 
A gyűlés rendben folyt le.

— (Kínai lázadó Nagyváradon.) Nofi'jtiáratlról 
jelelik: Pár nap óla egy szolid képű, nagy esemtu 
kinézer tűnt tel Nagyvárad utcáin, á jtaloscn kinálvn 
megvételre kínai fa mg ványait. Ennek a szolid 
1;blézernek 1 lüi-Shii- Vjá a neve s érdekes múltja 
van. Négy évvel ezelőtt Sanehni mellett volt déli­
gyümölcs kereskedése és mikor a lunaiak közt 
kitört az elégedetlenség az anyacsászárnő és a csá­
szár politikájával szemben, ő a sanghai-i hoxorek 
élére állva, ott hagyta üzletét és a nagy boxeiiiza- 
dás egyik lcgagilisabb tagja lelt. Az ország belsejé­
ben csatlakozott a fölkelő»bűz, családját ott hagyta 
s legyvert fogott a nagy boxereszmék kivivására. 
A boxereszmók a régi Kína összeállítását célozták és 
az idegen befolyástól akarták felszabadítani a nagy 
kínai birodalmat. Mikor a lázadást a hatalmak le­
verték, Thű-Shü-Vjü visszatért Sanghajba, de csa­
ládjának már nyomát sem találta. Feleségét és négy 
gyermekét, valamint öregapját felkoncolták a császár 
emberei és őt is a lefejeztetés várta. A leveretésbo 
nem tudott belenyugodni. Harcias kiáltványt intézett 
a nenhez és újra felszólította őket a harcra, hogv 
kezdiék újból a lázadást és verjék ki az idegeneket 
a .«angliai kikötőből. Ennek lett is foganatja, de az 
első zavargásra megszólaltak az áavuk és el halig al­
tatták a boxerekct. Tyii-Shíi-l jü, hogy az elfogatási 
elkerülje, egy kuli viskójában rejtőzött hetekig és 
aztán — mivel halálra Ítélték — megszökött San­
ghajból és azé la liujdosik a nagy világban « kínai 
apróságokkal házalva keresi meg a rn'mlennapi 
kenyeret.

— (Elitéit zuglmkméker.) A rendőrség már 
hosszabb idő óta figyelemmel kisért cgv fiatalembert 
aki zugbukmókereskedéssel foglalkozott. A neve lío- 
bitiek Béla, huszonkét éves tnnitóképezdét végzett 
munkálatán ember. Tegnap is a lóversenytór tiz ko­
ronás helyén figyelték a detektívek. Kitűnt, hogv Ro* 
biesek ott kisebb-nngyobb téteket fogadott c! és már 
bizonyos kőit alakított magának. A lóverseny után 
igazolásra szólították föl a detektívek. Bevitték a 
rendőrségre, ahol megmotozták, A zsebében fis drb 
tikettet és 210 korona készpénzt találtak. Ezeket 
lefoglalták. Robit.,ékről bebizonyították, hogy rend­
szeresen foglalkozik a zugbukmékereskedésscl. Kü­
lön tiketteket csináltatott a maga számára, sőt a 
Ilaiisch-bazúrbnn egy kávémét' 'sben rendszeres iro­
dát tartott. A rendőrség az 189-4. évi XXIX, t.-c. ]• 
és 10. S- alapján Robitsnkot 30 napi elzárásra é 
300 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— (Vasúti szerencsétlenség.) Kapunk legutóbbi 
számában megemlékeztünk arról a vasúti szeren­
csétlenségről. mely Királyháza mellett történt. A 
vizsgáié: megállapított,-I, hogy a mulasztás egyedül 
Górornli váltóőrt terheli. A súlyosan megsérült vo- 
natvezetőt és n mozgópostái kalauzt c=ak gvógyelhi- 
tásra vitték a kórházba, ahonnan azonnal elbocsá­
tották és a legközelebbi vonattal cl is utaztak. A 
vonatok rendesen közlekednek.

— (Veres lakodalom.) Miliolicza József nap­
számos tegnap tartotta a lakodalmát a Nagytemplom- 
utca 110. szánt alatt. A mulatság javában tartott, 
amikor lakács István munkálnia» kocsis hozörgo- 
tett az ablakon. A rakoncátlan kocsis tizennégy 
társával roppant botrányt csapott nz ablak alatt. 
Erre Miliolicza és Lanti Imre kispesti rendőr nz 
utcára sietett, hogy rendre utasítsa a dulinjkorlókat. 
i zek feleletül bicskát lmztak és megszurkáltúk u

vőlegényt is, Lantit is. Lantinak a tüdejét érte a 
szúrás. Mind a kettőt n Rókus-kórházba szállítottál 

— (Legenda és valóság.) Hányán vagyunk pél­
dául, akik nz úgynevezett «főnyereményt» egyenesen 
a legendák körébe soroljuk és egyáltalán kételkedünk 
minden nagy nyeremény létezésében. Aminek több 
oka van. A szerencse kedvezése sok alknlmatlans; - 
got zúdít a boldog nyerő nyakába. Kéregctők, egye­
sületek és mindenféle jótékony célok annyira meg­
rohanjál;, hogyha mind ki akarná elégíteni, akár az 
egész főnyereményt is ellizethetné. Innen van tehát, 
hogy a nyerők lehetőség szerint maguk is titkolják 
a szerencséjüket és a kedvükért titkolják a dolgot a 
bankházak is, amelyek mint a sorsjegyek és a nye­
remények közvetítői, ismerik a nyerők neveit. A nagy 
nyeremények azért látszanak a legendák közé tarto­
zóknak s ezért lehet csak rendkívül nehezen meg­
győződni a valóságukról. Lám, az osztályKorsjálók 
legutóbbi nagy nyereményeiről sem tudja senki, ki­
nek ölébe hullatta őket a szerencse. Több oldalról 
való tudakozódásra kutatni kezdtük n nyeremények 
dolgát s ha teljesen nem is tudtuk Mderitoni, kik 
részesedtek a nagy nyereményekben, mégis sikerült 
egy-egy nevet, megtudnunk, ami a nagy nyeremé­
nyeket a legendás bizonytalanságból a valóság bi­
zonyosságéba ülteti át. így például a kétszázezer 
koronás nagy nyereményt a Lukács Vilmos ismert 
bankházéban egv nyolcadukra osztott sorsjegy nyerte 
meg. Egy nyolcadét nyert Eorjancsik János. Le, ;kó 
és Popper cég szolgája (V.. Sas-utca IS.), egy másik 
nvoloadot Kos so ff 1). lí. ruslsuki lakos nyert. A hátra­
levő hat nyoleadrósz Magyarországon maradt s a 
nyereményrészek a főváros ás a vidék közölt os - 
lotlak meg. A 400.000 koronás nagy nyereményből, 
amelyet .Szalui bankháza négynegyed részben adott 
cl, egynegyed részt Borbély Jenő korcsmáros a Váci- 
utón, egynegyed részt egy szerb sertéskereskedő Kő­
bányán és két negyed reszt Ricsz Henrik, egy ko­
lozsvári kereskedelmi utazó nvcrl. A (100.000 koro­
nás nyeremény, amelyet Glück főelárusitó által el­
adott és szintén negyedekre oszlott sorsjegy mert 
meg, egészen Magyarországon maradt. Egy negyedét 
megnyerte egy szabó, egy negyedét egy hivatalnok 
Aradmcgyében, egy negyedét egy köz--" gi jegyző s 
egy negyedét végül, mint értesülünk, egy Halai meny­
asszony, egy állami hivatalnok leánya, akit ez a nye­
remény legalább anyagiakban egészen boldoggá tett. 
Ennyi adat után a legszkeptikusabb felfogás mellett 
is az ember kénytelen kivenni az osztálvsorsjátékn; 
a legendák sorából. Bizony valóság az, csengő pénz­
ben mutatkozó valóság, amelyet a szerencse kegyé­
ből mindenki megszerezhet.

— (Xételések.I Az éjszaka a Tisza Kálmán-tércn 
négy-öt i moreiion ember megtámadta Dobos Kál­
mán íiiszercssegédot. Az egyik bálba szúrta, a más é; 
k,tépte a mellényében levő duplafedelü ezüstóráját 
é« láncát, azután különböző irányban elmenekültek. 
Dobos vérző sebével elvánszurgott a Berzsenyi- 
utcáig, ahol a 759. számú rendőr találta meg. A 
dologkórházban bekötözték a sebét és Dob-utca 191, 
számú lakására szállították. A rablóinerénvlőkct nyo­
mozza a rendőrség.

Vásároljon osztálysorsjegyet Lukacs Vilmos Lankházábsn
V.J-'iiriiő-ntea 10.

'/! A 12 X, »/: A 6 K, KG ti 3 K, l/s A 1.50 K.

- A magyar munka diadala lest,--ült meg egyik
öntudatos iparos, Lichtniann Sándor férliszabó ne - 
térben, aki a nemzeti ipar erősítésére, versenyképes­
ségére nem riad vissza semmiféle áldozattól. Hogy a 
magyar ipari munkának nőnél i ölesebb körben ke­
lendőséget teremtsen és becsületet biztosítson, rabi­
ban nagy áldozatra szánta magát. Nevezetesen leg­
jobb minőségű gyapjúszövetből készít elsőrangú férfi 
szili)ótorji«ÖI)cri c:*v telj-■*» clivíiío■> lí^ríiöllön*,t fr t é *'
fekete, sötétkék, barna és szürke színekben. Kitéri 
csuk örömmel fogadjuk Liehtmnnn Sándor iparos 
vállalkozását s óhajtjuk, begy ipartermékei n magyar 
társadalom minél szélesebb körében terjedjenek «1. 
Vidéki rendeléseket is lelkiismeretesen eszközöl 
fenti cég, mértéknek elegendő a mell bős ég megadó 
vagy egy viselt ruha beküldése. Lichtmann Sándor 
férliszabó műhelye. Budapest, VII., Rottenb, ' r-utca 
•1/b. I. eni.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A kunok. Magyar operai ciklust tervezett Ope­

ránk igazgatósága. Azonban sajnálattal halljuk, 
hogy ez a ciklus elmarad és a terv összezsugo­
rodott a «Kunok»-nak, Császár György reg el­
feledett operájának felelevenítésére. A hivatalos 
színházi lap elmondja, hogy milyen nehezen bír­
ták megtalálni a dalmű partitúráját és szöveg­
könyvét. Alszeyhy Kálmán főrendező az ország 
minden színházi könyvtárát felkutatta, mig végre 
Debrecen varos levéltárában ráakadt arra, amit

I
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keresett. De bár no akadt volna rá! Akkor teg­
nap nem érte volna oly nagy csalódás a közön­
séget és a színházat, amely egy érdekes pre­
mierre készült és ehelyett kudarcnak lett a tanúja, 
illetőleg színhelye; ős nem veszett volna kárba 
az a sok munka és költség, amelyet a mü szinre- 
hozatalára fordítottak.

A naiv, minden jellemfestés és minden 
lélektani indokolás nélkül való szöveget épp oly 
naiv, színtelen és banális muzsikával párosította 
Császár György. A régi olasz operai sablon 
szerint készült az egész. Főleg liellinit vette 
mintaképül a szerző. Száraz, unalmas recitati­
vók többé-kevésbbó fülbemászó cavatinákkal, 
áriákkal és kórusokkal váltakoznak. Az áriákban 
persze a koloratura dominál. Margit még fájdal­
mát és halálsejtelmét is futamokkal és trillákkal 
fejezi ki. Az énekkarok és az összesek jelenték­
telenek. Lármásak, de üresek. A zenekarban a 
polifóniának nyoma sincs. A harmonizálás és 
hangszerelés egészen primitiv. Andorási cavati­
na ja a 2. felvonásban, Margit két áriája, Fzád 
áriája a kürt-kisérettel, egy-két duett és a má­
sodik felvonást befejező, sablonos, de hatásos 
kvintett mint szerény oázisok emelkednek ki a 
nagy pusztaságból.

Az előadók jobb ügyhöz méltó buzgalmat fej­
tetlek ki az opera sikere érdekében. Krummer 
Teréz fényesen győzte le szerepének koloraturás 
nehézségeit, liochnicsck is nagyon szépen éne­
kelt és 7írek sem maradt el mögötte. A kisebb 
szerepeket Szánló Lili, Pichler és a két Netj 
megfelelően adták. Az előadást Márkus Dezső 
karmester vezényelte. A kiállítás nagyon szép 
és sfilszerü. A rendezés gondos. Közönség mér­
sékelt számmal volt jelen, de azért a főszerep­
lőknek elég tapsban és kihívásban volt részük. 
Meg is érdemelték. a. k.

* A nóna. Bisson bohózatáén": szorulóién volt a 
bemutatója a Vígszínházban. A bohózatok ötletes 
mestere ezúttal komolyabb témával foglalkozik. .' 
férjek féltékenységéről elmélkedik — boltózali motí­
vumokon keresztül; kacagtató jeleneteken vezeti 
végig azt a kérdést, — amely éppen nem originális 
— vájjon melyik a legjobb mód, amely megóvja az 
asszonyt a kísértéstől s egyáltalában célt ér-e a férj, 
ha folytonos féltékenységgel igyekezik az erény- 
védelmi sorompót fentarlnni? Nem Aliit föl téte­
leket a probléma megoldására — minthogy nem is 
ad'that fői. ehelyett azonban három példát mutat he, 
három lérj szerepében. Az egyik teljesen szab: 
jára hagyja a feleségét, de c y (illettel nyugtatja 
meg önmagát. Megveszteget egy jósnőt, aki azzal 
rémiü meg a hiszékeny asszonyt, ki nála jár, hogy 
minden hűtlenségre való kísérlet beteggé teszi a 
fcijet. Az asszonyka persze később rájön a trükro 
s boszuságában olyan lépést követ el, amire azelőtt 
nem szánta volna magát, fiz tehát nem vált he! A 
másik férj a felesége kehiére tetov,áltatta nz őrült 
hüségi fogadalmat, amikor még nz asszonyka 
naiv volt s ez a le nem mosható fogadalom mrc- 
óvja az asszonyt a hűtlenségtől. A harmadik férj 
Dutncq örökös féltékenységgel gyölri feleségét s hogy 
ebből a betegségéből kigyógyilsák, Castabel úrral sző- 
votkeznok barátai* flastabo! ur azonban komolyan 
akar udvarolni nz asszonynak s amikor a férj meglepi, 
áloinkórságba (nóna) esik. A második és harmadik 
fölvonás ezeken a onőnáse helyzeteken vnriálódik, 
néhol cirkuszi jelenetekkel tarkítva. A darab végén 
persze mindenki megkapja a maga igazságát. A Víg­
színház gárdája pompás össz. játékban vitte sikerre 
a darabot, Hegedűs, (lólh, Szcrémi, Vcndrei, ker­
tész Ella, Gazsi Mariska kitűnőek voltak a főbb 
szerepekben. Komlóssi Ilona, a színház nj tarja is 
beleilleszkedett az onsemblébe. intelligens közvetlen 
a játéka s ért a roulinlioz is. Kész Rózsa kisebb 
szerepében is finoman kidolgozta szerepe karakterét.

— váll

* A király arája. Az Akadémiának nincs szeren­
cséje a Nemzeti Színházzal s a Nemzeti Színháznak 
nincs szerencséje az Akadémiával. Valahányszor a 
Magyar Tudományos Akadémia megkoszorúz vala­
mely színmüvet, a Nemzeti Színház mindenkori igaz­
gatója erkölcsi kötelességének farija, hm y a darab t 
előadassa. Ennek tulajdonítható, hogy szombaton

este A király arája című történeti vígjátékot mutat­
ták be a Nemzeti Színházban. Szerzője Földes Imre, 
eddig kivált azzal szerzett érdemeket és rokonszen- 
vet, hogy mint bankhivatalnok, a nagyobb jótékony­
sári akciók befolyó pénzeit szokta kifogástalanul ke­
zelni. Darabja azonban vértelenségben szenved, jól­
lehet, mint «koszorús* költőben a «tehetség* jelen­
létét a kritikusok többsége az Akadémia iránt tar­
tozó illemtudással iparkodott megállapítani. A törté­
neti igazsághoz még hozzátartozik annak följegyzése, 
hogy a darab főbb szerepeit Török irma, Bakó, Gál 
és Beregi játszották.

* Deák Ferenc emlékezete az Akadémián. Kizá 
rólag Deák Ferenc emlékezetének szentelte tegnap 
nagygyűlését a Magyar Tudományos Akadémia. Az 
illésen 1lerzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter 
élén ott volt a tudományos világnak számos kitű­
nősége.

Báró Eötvös T.óráiul elnöki megnyitómban Deák 
Ferenc működésének egyetemes hatását fejtegette. 
Kevés zajjal, de bizonyos ihletett komolysággal ün­
nepelte — úgymond — nemzetünk Deák Ferenc 
születésének ezt a századik évól. Mi sem akartuk 
szaporítani nz ünnepnapokat ?; aránylag szerény 
keretben, a rendes évi közülésünkön fogjuk leróni 
hálánk adóját nemzetünk nagy fia iránt. Pedig sok­
kal tartozunk neki.

Akadémiánk szomorú évek után azon nemzeti 
küzdelem hevében ébredt újra életre, erősödött meg 
és épített palotát, melynek diadalmas vezére 1) iák 
Ferenc volt e neki nemcsak mint vezérnek, de 
mint tanácsra, leibe mindig kész tagjának is tuled- 
hetellen érdeme van abban, hogy Széchenyi ez alko- 
t-' a, mik zben tudományossá vált, rendeltetése sze­
net maeynr maradhatott. K mai ülésünkön csak 
róla le , reá szó. Az ő emléke egymagában elég 
nagy au.a hogy ügyein;-,uket teljes :: lekösse s bár* 

d or szívesen fogadott tudományos fejte­
getés érd- knó'.kfilinek látszanék ina a velő foglalkozó 
beszédek ír llett.

5
Gyulai Pál olvasta fel Emlékezés Deák Eermcre 
cinül tanulmányát. Deák és Széchenyi politikai pá­
lyája közi tt vont párhuzammal kezdődik ez a tanul­
mány. Széchenyi politikai pályája első korszakában 
tettekkel és könyvekkel, mint izgató lépett fel. lfő 
szenvedélye és mozgékony képzelnie egész küldetési 
hitet ébresztettek benne; a hiendő Magyarországért 
lelkesült s merészen eikiálfotta, hogy Magyarország 
nem vo't, hanem lesz s úgy hitte, hogv ü van hi­
vatva lerakni ez alapjait. Deák imm osztozott ebben 
a inc isz í'!:i! időz, shec; nem volt ment némi pcsz- 
*z 'zmn tói, de erősen meg volt győződve, hogy 
minden körülmények közt kötelességet kell teljesí­
teni, a hazafi köteles, égét, a siker reménye nélkül 
P. A továbbiakban Deák politikai pályáját vázolta, 
niaid megrajzolta a haza bölcsének tipikus alakját, 
ogyénisérének kiemelkedő mozzanatait. Végezetül 
szólt Deák Ferenc értelmi és erkölcsi erejének na»y 
tanulságairól.

Dr. Balogh Jenő Deákot mint büntetőjogászt is­
merteit Különösen azt a korszakot tárgyalta, mely­
ben Deák büntető igazságszolgáltatásunk reformjának 
ve:r.!Ő ;; rányitó munkása volt. A tetszéssel fogadott 
előadás után Szilt/ Kálmán Deák Keret,c és a M. 
Tud. Akadémia cinül dolgozatát mulatta lie. A 
gondos forrás tanulmány ok alapján megirott mono- 
■ rá fia a haza bölcsénél: az Akadémiához való viszo­
nyét tűnjed fel. A nagy figyelemmel kisért előadással 
a nap, gyíké-programúja kimerült, mire báró Etil "fis 
Lóránt megköszönte n nagyközönség érdeklődését. 
A szokásos lakoma, amely adisz.ülést követni szokta, 
ezúttal a Jókni-gvász miatt elmaradt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Izgató versek, (Esküdtszék! tárgyalás.) Az újjá­

szervezett vörös szociáldemokrata párt lapja, a ,S:rí­
hat! Szó minden évben egy naptárral kedveskedik 
olvasóinak. 1 zen Szabad Szó cimü lhfifí. évre 
szóló naptárban a kir. ügyészség több cikket és 
verset kifogásolt izgató tartalmuk miatt. Ilyen cik­
kek voltak Visszapillantás HM>2. éri működé­
sűnkre, melyet Heller Antal gépmunkás irt, Adász 
József orosházai közvetítő L j Mialfjánkja, Adóm 
György cipész Dózsa György beszéde. Ladá­
nyi János Meghall Mátyás, oda az igazság! 
cimü cikke, végül pedig Farkas Antal makói lakos 
két verse : Proletárokhoz ! és Népháza cimüek. A 
budapesti csküdlbiróság ezen izgató cikkek mialt 
Adász Józsefet 3 hnti, Adóm Györgyöt pedig I heti 
idlnnifogházra ilélte cl. Deller Antalt és Ladányi 
Jánost nz erkihltbirák felmentették. Az ötödik vádlott 
Farkas Antal, nz első tárgyaláson meg nem jelenvén, 
került az esküdtszék efu osztttlygyülöletrc, vala­

mint az alkotmány elleni izgatás vétségei miatt. 
A tárgyaláson, melyen Zsitvay Leó elnökölt, a vádat 
dr. líodászy Antal kir. ügyész képviselte, a vádlóit 
Farkas Antal beismerte, hogy ő irta a két verset. 
Ezeket azonban egy évvel ezelőtt önálló kötetben is 
kiadta, de akkor a királyi ügyészség nem inkrimi­
nálta s igy teljes jóhiszeműséggel bocsátotta azokat 
a Szabad Szó naptár szerkesztőjének rendelkezésére. 
(Tárgyalás folyik.)

NYILTTÉE.*)

Vérgyógyitás.
Hemopatia.

F.zen nj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva, köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel 
és hóiyaehátilalmaknál, súlyos idefi-, vér- és bőrbajoknál 
lliztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

úr. ffovács J.
egyelem! orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váei-körut IS. szám alatt.

Rendelés naponta 9—12-lg és 3—fi-íí. Díjazott levélre válasza
Betegeket intézeten kívül is kezek — Xehézo betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

I Dadogást és minden beszédhibát sikeresen!

I gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest j 
V., Báthory-nfca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig. j

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal lelelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
A sex-lés vész-gyógyítási kísérletek Mono­

ton. Ezen kísérletek előzményeiről és jelenlegi 
állásáról néhány nap előtt kimerítő jelentést tet­
tünk. Azóta a nem kezelt kontroli-állatok között 
ismét történt elhullás s az elhullott állatokon az 
állatorvosi főiskolán megtartott boncolás alkalmá­
val hivatalosan megállapították az állatpestist. 
E hónap 4-dikén jelenlétünkben csere történt, 
amennyiben a kezelés alatt álhitt 10 sertést át­
hajtották abba az ólba. amelyben azelőtt a 8 
elhullott ál at tartózkodott, anélkül hogy az óla­
kat fertőtlenítették vagy ki is söpörtek volna. 
Mindamellett e kezelés alatt álló tiz sertés a mai 
napig is teljes egészségben van és jól tápltílko- 
-ik. Két és fél év óta ez a negyedik hivatalos 
kisérlel s mind hasonló eredményt mulatóit. 
Ez íilalt az idő alatt Monoron nagy mértékben 
uralkodott a sertésvész s mind azokon a helye­
ken, ahol sortésvészl az állami állatorvos hivata­
losan megállapította, Simay Gyula földbir­
tokos n beteg állatok kezelését ingyen elvállalta 
.s‘ mindenütt csodálatos megtevő eredménye­
ket élt. Miután most Monot- vidékén a sortcs- 
vész újonnan fellépett, Simay pedig az or-
xr/t -: •"i c*í n .i”,«- ilxrm > o oi-on nnm trAr*it'»liol i»w 1 i i. • • «A j V I v*/v H 1 J Vli 11 Vili V V  ̂VAI11V !<■ y
221 monori és vidéki gazda aláírásával 
ellátott kérvényt nyújtott át ma egy 85 
tagú küldöttség Tollúin Béla földmivelés- 
íigvi miniszternek. A küldöttséget, melynek ve­
zetni vol!;ik: dr. Sandula Imre plébános és dr. 
László Ödön községi orvos, Lukács Gyula 
országgyűlési képviselő mutatta be a miniszter­
nek. A monori gazdák azt kérték a minisz­
terin!. hogy miután a Simay gyógyszerének 
hálásáról a saját szemükkel meggyőződtek, 
vessen véget a miniszter a harinadjél év 
óla tarló tudományos töprengésnek, s en­
gedje meg, miután a sertésvész most Mo­
noton v jult erővel föllépett, hogy Simay gyógy­
szere általános használatba vétessék. Tal- 
lián Béla földmivelésügyi miniszter azt vá­
laszolta, hogy nemcsak mint kormányférfiu, 
hanem mint gazda is két kézzel nyúl min­
den olyan fegyver után, mely a sertés­
vészben jelentkező irtózatos gazdasági csapást 
Magyarország állattenyésztésétől elhárítja. Ígérte, 
hogy a kísérletek minél .gyorsabb bejejezés
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rrdeL^bcn személyesen joy közbelépni s azon 
lesz, hogy ha Simay szere csakugyan kitünően 
hevált, az minél hamarább a yazdák rendel­
kezésére álljon.

Szövetkezeti kiállítás Budapesten. Az ősz­
szel összeülő nemzetközi szövetkezeti kon- 
yresszussal egyidejűleg a szövetkezeti intézmé­
nyek magyarországi vezetői tudvalevőleg szövet­
kezeti kiállítást is rendeznek, amelyen bemu­
tatják a magyarországi szövetkezetek: ipari ké­
szítményeit, mezőgazdasági, kerti terményeket, 
lejszövetkezeti termékeket — a magyar gyümöl­
csöt és a bort. Továbbá grafikus táblázatokat, 
statisztikai adatokat, térképeket, kimutatásokat, 
jelentéseket, mintákat stb., egyszóval minden 
oly tárgyat, mely a szövetkezeteket fejlődé­
sükben és működésűkben bemutatja. A szö­
vetkezeti kiállításnak igy kettős célja van. 
Egyrészt bemutatja szemléltetőleg a magyar szö­
vetkezeti ügy fejlődését, másrészt a magyar 
termékek kivitelének kedvező kereskedelmi csz- 
szeköttetéseket szerezhet. A szövetkezeti ki­
állítás előkészületei serényen folynak. Vala­
mennyi szövetkezeti központ felhívta tagjait az 
azon való részvételre. Eddig több, mint 80 ipari 
szövetkezet, számos termelő és fogyasztási pince 
és tejszövetkezet jelentkezett. A kiállításon sem 

-térdijat, sem másféle dijat fizetni nem kell, be­
lépődíj nem lesz.

Szőlősgazdák gyűlése Kecskeméten. Kecskemét­
ről jelentik: A Szőlősgazdák Országos Egyesületének 
kezdeményezésére tegnap 600-nál több homoki szőlő­
termelő Kecskeméten értekezletet tartott Hernádi 
Béla orsz. képv. elnöklete alatt, akinek elnöki meg­
nyitója után »[elnökökké: Kada Elek polgármestert és 
Koritsánszky János gazdasági egyesületi elnököt, 
jegyzővé pedig Kenéz Zoltán gazdasági egyesületi 
titkárt választották meg. Dr. Drucker Jenő ismer­
tette ezután a szőlősgazdák országos érdekeit, amik 
egyöntetű állásfoglalásra utalják a szőlősgazdák 
összességét a vámügyi tárgyalások alkalmával. Kecs­
keméti Géza — a Miklós-szőlőtelep igazgatója — a 
homoki szőlőmivelés saiátos szempontjából ismer­
tette a kérdést s rámutatott a termelés és értékesí­
tés akadályaira, amikkel a közel jövőben meg kell 
küzdenünk.

A tetszéssel fogadott előterjesztések után az érte­
kezlet következő határozati javaslatot fogadta cl :

1. Tiltakozik mindennemű borvámkedvezmény 
ellen s merev ragaszkodással áIbist foglal az 
autonom vámtarifa 60 koronás vámtétele mellett. 
2. Sürgeti az Ausztriában mienkhez hasonló bor­
törvény alkotását, 3. Sürgeti a boritaladó lcszál- 
litását. Ez irányban memorandumot intéz a kép­
viselőházhoz.

Kada Elek polgármester megköszönve a Szőlős­
gazdák Egyesületének, hogy a borvámkérdést állan­
dóan ébren tartja, bejelentette, hogy Kecskemét 
városa maga is csatlakozik a mozgalomhoz s ezért 
belép alapitól tagnak az egyesületbe. Délután társas 
kirándulás volt a szőlőtelepekre.

Az első sertásbiztositó szövetkezet Ma­
gyarországban. A székelyföldi miniszteri kiren­
deltség udvarhelymegyei agilis megbízottja, 
cncsei Darner Béla iniciativájára Udvarhely- 
megyében. Alső-Simónfalván c hói 12-én alakult 
meg egv állattenyésztési szövetkezet állatbiz­
tosítással kapcsolatosan, mely szövetkezet tagjai 
sertésállományát is biztosítja. A székelyföldön 
alakult meg tehát hazánkban az első oly szövet­
kezet, mely a sertésbiztositást is felvette mű­
ködési körébe, ami az illetékes körök körülte­
kintő és ügybuzgó működésére vall. Ezen szö­
vetkezet is a Budapesten székelő Magyar Köl­
csönös Állatbiztosító-Szövetkezet kötelékébe 
tartozik és a kockázat viselésének kérdését úgy 
oldotta meg, hogy tagjai a szarvasmarhánál a zol: 
értékének 5 százaléka, a sertéseknél pedig azok 
értékének 10 százaléka erejéig viselnek kockáza­
tot, az ezt meghaladó kockázat a Magyar Köl­
csönös Állatbiztosító Szövetkezeté.

Ab állattenyésztőé Jékésmegyébcn. Bókés-Csa- 
bárói táviratozzál:: A Békésmegyei Gazdasági Egye­
sület választmányi illésén elhatározta, hogy a kor­
mánytól í00.000 korona állami kölcsönt kér az 
állattenyésztési alapból. A kölcsönt az igénybe 
vevő tagoknak három évi visszafizetésre adná ki a 
megyében, hogy a marhaállomány nyugati fnjmar- 
kálikal emeltessék. A gyűlés elhatározta továbbá, 
bogy az olasz borvám emelése ellen a kormányhoz 
feliratot intéz.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gahona-tönenla.

Ma a spekuláció teljesen negligálta a külföldi 
tőzsdék árjegyzéseit, mivel az ország legtöbb részé­
ből a vetések kedvezőtlen állásáról s a rozsda roha­
mos terjedéséről érkeznek panaszok. A spekuláció 
ezt esni: most excomptálja, holott erre már néhány 
hét előtt figyelmeztettük.

Készáru-piac.
Haza jó kereslet mellett az irányzat szilárd volt. 

Elkelt körülbelül 28.000 métermázsa bura 15—17-5 
fillérrel magasabb árakon.

Rozs mérsékelt forgalom mellett 5 fillérrel maga­
sabb. Ilfiívben én helyi paritásban prompt szállítva 
6.10.—.647-5 Koronáig jegyez.

takarmányárpa tartott, helyben és helyi pari­
tásban 5,60—5.75, crőtehes szemű áru szeszgyáro­
soknál U.----- 6.10 koronáig jegyez azonnali szállí­
tásra.

Zab 5 fillérrel magasabb. — Helyben és helyi 
paritásban prompt szállításra 5.40—5.87'5-ig ér­
hető cl.

Tenyeri jobb kereslet mellett 5—10 fillérrel drá­
gább. — Jegvez helyben és helyi paritásban 5.07*5 
—5.15.

Búza:
7 iszavidéki: 1400 mm. 80 k. 8.78 korona, 

800 mm. 80 k. 8.70 korona, 200 mm. r-0 k. 8.70 
korona, 100 mm. 80 k. 8.70 korona, !•><) mm. 
80 k. 8.60 korona. 350 mm. 80*5 k. 8.65 korona, 
300 mm. 80 k. 8.02 5 korona. 200 mm. 80 k. 8.57 5 
korona, 200 mm. 79"5 k. 8.70 korona, 200 mm. 
79*5 k. 8.50 korona, 4ü0 mm. 79-5 1:. 8.57-5 ko­
rona. 100 mm. 79"5 k. 8.42*5 I orona, oOO mm. 79 5 
k. 8.62*5 korona, 100 mm. 79 le. 9.50 korona.

Peslmegyemdéki: 350 mm. 81 k. 8.60 korma, 
300 mm. 81 k. 8.60 korona, lüü mm. 76'3 k. 8 4*2*5 
korona, 100 mm. 79*3 k. 8.42*5 korona, 300 mm. 
78 k. 8*40 korona.

Paksi: 1000 mm. 77 Ír. 8.35 korona.
Bánsági: 5800 mm. 76*7 k. 8.30 korona, 1800 

mm. 76 ír. 8.27*5 korona.
T.-Kanizsai: 850 mm. 77*2 k. 8.2;> korona.
B.-Almási: 2100 mm. 76 k. 8.42*5 korona.
Bácskai : 300 mm. 78 k. 8.50 borona. 2000 mm. 

77*5 k. 8.55 korona, 1150 mm. 775 k.8.55 korona, 
2100 mm. 76*5 k. 8.35 korona.

T.-Becsi: 1200 mm. 78*5 k. 8.2.5 korona, 400 
mm. 78 k. 8.60 korona.

Raktárára: 1995 mm. 77 k. 7.60 korona.
Rozs: 700 mm. 6.47*5 koona, 200 mm. 6.17*-i 

korona..
Árpa*. 115 mm. 5 92 korona.
Zab: 500 mm. 5.85 korona, 400 mm. 5.80 bo­

rona.
Tengeri: 1000 mm. RT4 korona, 1200 mm. 5,1*2 

korona, 1500 mm. 5*10 korona.

Az orosz és japán! kölcsönök kiszorítják a ma­
gyar befektetési papírokat a külföldi piacokról. A 
visszaözönlő áru nyomja az árfolyamokat s a befek­
tetési piac lanvhasága kiterjedt a többi értékpapírra 
is. A hangulat egyébként nyomott lévén, nagyobi) el­
adások történtek, úgy hogy a dőli zárlat a ieglany- 
hább árfolyamokon törtónt meg.

Az elötözsdén jegyeztek 
Osztrák liil.r.l _ „„ ... 635.25 634.26 633.50
Magyar hitel _ — 740 r.o 74«.— 747 — -- .--
4°/.i koronái áradé!: — 97 2". 97.25 nr, 95 -- .---
[.eszAmitolóbank......... 451.— 461.— 451 — -- .--
Jelzálogbank részv. _ 499.— 499.— 499.— -- .---
Himamurányi__ .. 48 4.50 484 Í)U 4M...U -- •---
A Hamva sut ............. .. 6.'15.— 1 04 25 6 ' -- .--
Városi villámot .. — 82fi 50 326.60 826.60 -- -
Budapesti Közúti____ r,7'„— 57!.— 574.— --.---

A déli tőzsdén zárultai : 
Osztrák hitnlrészvíny_ 632.50 
Magyar hilclréerv. ... 71! 7.5
4°/u koronajáradők_ — .-- -- -- .--
f.eszSmitolóloinlr 451 -- .-- -- .--- --
Jelzálogbank részv. _ 408 50 -- .--- -- •--- -- •---
Rimsmurányi _ ____ 482.— — .-- -- .--- -- e--
A Hamvasul ... _ 50 -- .--- -- .-- ---.--
Városi villamos ......... 33660 -- .--- -- .-- -- .--
Budapesti Közüli _ 674. -

REGÉNY-CSARNOK.

Márton, a hazaáruló.
Irta: Somogyi Lajos (2)

Azt mondta, jön Rákóczi. Míg oda vo'- 
tak, a rabló társai kirabolták a falut, még az 
asszonyaikat meg a lányaikat sem kímélték

ám... Én nem megyek, hátha idő is jönnek 
maradok Erzsikét megvédeni...

— Kibeszélted magad, Márton. Én jól látok, 
gyáva vagy. Te akarod Erzsikét védelmezni egy­
magad. annyi ellen ? Mert ha jönnek, sokan jön­
nek. Maradj itthon, gyáva emberrel úgysem 
érünk semmit. Erzsiké leányomat meg nőm kell 
védelmezned, tudja az védeni magamagát is. 
Mert kezére ne számíts. Meghalnék szégyenle- 
temben, ha ujjal mutatnának rám: nini, ennek 
az embernek a ve je hazaáruló.

Altkor azután ott hagyta az ámuló Mártont.
Márton meg csak annyit értett az egészből, 

hogy mivel ö Erzsiket védelmezni akarja, hát 
gyáva. De hiszen ki szokta a legényeket egy­
maga a korcsmából kiverni... Eltorzult az arca 
fájdalmában. Erzsiké nem lesz az övé... nem 
lehet az övé... Lassanként azonban felderült, 
amikor arra gondolt, hogy hiszen Erzsiké ma is 
esküvel crősiteile, hogy csakis az övé lesz... 
hogy szereti... azt is mondta... hogy imádja. 
Elindult a Biróék háza felé, majd beszél ö Er­
zsikével.

A biró útközben kezdte megbánni, hogy ily 
röviden kidobta a völegénységböl Mártont. Hátha 
fog fájni Erzsikének, hátiia szereli. De szeret­
heti-e ? Most, hogy gyáva, Istenkáromló, azt 
hazudta meghalt Rákóczi, nem Istenkáromlás 
ez. Ej, nem bánja, amit tett.

Márton Erzsikét a konyhában találta, egyedül. 
Félt, hátha Erzsiké is haragszik rá. Azzal is lépett 
be hozzá.

— Mondja. Erzsiké haragszik rám?
Erzsiké hangosan felkacagott.
— Én, magára, Márton ? Ugyan miért ?
— Csak úgy gondoltam.
— Máskor nőm szabad ilyeneket gondolni, 

ért, maga rossz ember, mert azután igazán meg­
haragszom. Most pedig üljön ide a padra, sok 
dolgom van.

— Mondja csak, Erzsiké — kérdé szivszo- 
rongva Márton — mit szólna ahhoz, ha az édes 
atyja, már mint Vásárhelyi Mihály biró uram 
azt mondaná, hogy, hogy válaszszon kettőnk 
közül...

Erzsikének éppen dolga volt a tűzhely mellett, 
csak úgy a vállán keresztül nézett Mártonra...

— Nem értem magát, ma olyan különös...
Márton ekkor felállott megmagyarázni.
— Ha édesapja az mondaná, hogy nem lehet 

az én feleségem...
Erzsiké oiszomorodott.
— De azt nem mondja ám.
— De ha mégis mondaná...
— Akkor, akkor én meghalnék... — azután 

sírva fakadt.
— De bizony nem halsz meg, édes lányom — 

szólt a bíró, ki a nyitott konyhaajton belépett.
Erzsiké mcgláttva édes apját, odafutott, a keh­

iére borult s ott takarta cl arcát.
— Édes jó apám.
— Nem fogsz meghalni, édes lányom, ugy-e ? — 

kérdé szelíden Erzsikétől.
- - Nem! — és a félszemmol odanézett Már­

tonra ; most vette észre, hogy Márton lehorgusz- 
lott fővel áll olt...

— Bedig nem leszel Márton felesége, ugy e?
— De... — annyira meglepődött ettől a kérdés­

től, hogy nem tudta, mit feleljen. Azt hitte, csak 
tréfál az édes atyja, de amikor Mártonra nézel!, 
akkor kezdett sejteni valamit, valami rosszat, 
nagyon rosszat s úgy összeszorult a szivecskéje,

I majd mogpihegett, mint egy ártatlan galambé.
I A biró megsimogatta Erzsikét.

— Édes lányom, tudod mi most hova megy ünk'/ 
Harcolni a hazáért, hiv Rákóczi. S oz az ember 
itt, ez a gyáva, azt mondotta, hogy ö nem jön, 
meg azt is mondta, hogy meghalt Rákóczi... 
érted, Erzsikéin, Rákóczi... hát meghalhat egy 
Rákóczi, mig a haza nincs felszabadítva. Ez pe­
dig azt mondta... Meg akarta vele bántani édes 
atyádat, meg akarta ölni... Mondd, lennél-e 
ilyen ember felesége? Ugy-c nem leszól?

Erzsiké elkezdett pityeregni.
(Vége köv.)

•Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 

Laptulajdonos a «Magyarság» lnpkiadóvállata.



MAGYARS Ali létszám, 7 Kedd, 1UU4. május 17,

Kedd, 1904 május 17-én.
M. kir. Operaház.
Este felemelt hclijárakkal:

Gemma.
Táncköltemény 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta : 

Zichy Géza gróf. Kezdete fői 7 órakor.

Nemzeti színház.
Fiirt.

Vígjáték 3 felv. Irta: Fercnczy Ferenc.
Kezdete fél 8 órakor.

Népszínház.
A suhanó.

Operette 3 felvonásban. Zenéjét bzerzó: Konti. Kez­
dete fél 8 órakor.

Vígszínház.
A nőna.

Bohózat 8 felvonásban. Irta: Alexandre Bis;-«. Kezdete 
fél 8 órakor.

Király színház.
Fn, le, ö!

Nagy operett 3 felvonásban. írták: Caiüavet é Flors
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
A hajdúk hadnagya.

Nagy operette 3 folv. Zenéjét'szer/ ' f K, / lote
fél ti órakor.

Uránia.
Japán.

Három felvonásban. 170 színesen vetítő!t ! 'pp.-l és 1 
mozgófénykóppcl. Irta: Sz :.:ere Attila. Kezdete léi 8 ó.

Fővárosi nyári színház.
Tiszt urak a zárdában.

Operett 3 felvonásban. Kezdete fél ti órakor.

A városligeti nyári színház.
A japán qcnerális.

J .ncUes bohózat 3 felvonásban. Zenéjét szerző R. Halmán. 
Kezdete 7 órakor.

OIi'íisóink figyelmet felhívjuk a,

K ALAP-KIRÁLY
------ tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth. Bajos-utca
=«——1— ---------- (Klotild Palota).

3, í és 5 koronás különlegességekben 
elismert specialista. Divatlap küldetik.

Pénzt, 
sok pénzt,
havonként 1000 ko­
ronáig kereshet min­
denki tisztességesen, 
minden szakismeret 
nélkül. Küldje bo cí­
mét U OüÚ. jelige 
alatt a kővetkező 
cimre: Annoncen-Ab- 
teilung des «Merkur» 

j Mannheim.

Brázay-féle

sósíim’szesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

?» O O 1905. évi fcesrtereoi kiállitáion SS ezüstéremmel kitüntetve. B FI B B 
V T V 1803. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. V V V V 

• • • • 1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. • e • e

Kállai Lajos motorteleje, Budapest, VI., Cyár-u.50.
C<er Teljes Jótállás
kitti nő eséplésört Ti I

A {elfukőP leflefiysKr-rübb ín Icjj- 
tSIíílcfcscbb uiotorc8íp!í»*!í<rs»í!fte. 

Gépész nélkül könnyén kezelhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében

hasznúit gőzgépek cserébe vétőinek. ^

Ajánlja teljes jótállá:? mellett benzinmoto­
rait malom- és ipitrüzomre, valamint

villamos beKzlülokomo 
ilsil-csésflokészlleíeit kei-1

rcís tüszfité-szerkezatíet {
II Egyedül létezd újdonság II I

Önműködő, ellenőrző és Inztíun iZ-szclep. 
KilMa T.ic/ornzflas^gi géposzf.tly: fluzßftSpek, ' 
malmok, Jíirpásyok, csépi ők, vető- 

filépek stb.

■&i6r
V«V

Ezan üioiorcsénlő-készletek íeliümulSisílan kliiincsége felöl tudakozódni letel:
Béró Kömény József urnái Maros-Németi (Erdély).
Sz»jj Bálint földbirtokos urnái Nagy-Igmánd (Komáromra.), 
Foronozy György vlébáuos urnát Ipolyezalka (Honim.),
Nauy Jánov földbirtokos urnái JQelég (Son-v.-Nagy Jénon 

Legbiztosabb olcsó üzem!
Beleg (Somogyin.), stb. atb. S092

Árjegyzék kívánatra bérmentve

Lakásokat
csekély dij mellolt közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitö» 

th I o*-u. 16. 286 I

Szobákat
csekély dij melleit közve lit 
«Fővárosi Lakásközvelitd* 
Kossuth Laios-n. Ifi. 286/11.

Pénzkölcsönt!
Kis- <"< ragvbirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
rnak! rdóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
j i karja kifizetni, avagy ha 
I ni kölcsönt akar lelvenni, 
I oly pénzt, melyre csak 4n/o 
j kam.it fizetendő s mely ka- 
I mattal a töke is törlesztve 

lesz. F adós bármikor fel­
mondhat, a pénzintézet 

azonban nem mondh U fel, 
teljes biza'ommal forduljon

Ciirihisfeld S.-liez
Budapest, Király-u. 23. sz.

Használt férfiruhákat
fehérneműi, szőrmeárukat 
s b. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
utca 16., ajtó 10. sz.

KEMENYésTÁRSA
Betéti-Társaság, kereskedelmi tnilakozó - intézet 

Alapitta:ott 1888. Telelőn 21 54.
Budapest, Podmamczky-ntcn Ít9. sz.

íí kdcayt^fl

^cljcly^sUvluijj

EM0ÁS.I
t I
"zlíeM

ilakdltsé^jeíeayÜHlX. 4l).r! ért 
ütdi •• PÜTCKF/ TAMÁ3fiUPPPféTK jé'

I

Urak figyelmébe!
Árverés utján sikerült egy nagy gyári raktár 
valódi gyapjúszövetét olcsó áron megvenni, 
tehát ameddig a szövetkészlet tart, készítek 
saját műhelyemben remek szabásban egy
divatos férfiöltönyt W tf> St/ <•/

•üt csak:

mérték után, a raktáromon levő bármelyik 
szövetből választva. Vidéki rendelések ponto­
san eszközöltetnek utánvétellel Mértéknek 
elegendő a mcllbösége és nadrághossza és 
a szövetszin megadása. Minták a nagy költ­
ség miatt nem küldetnek, 350

Lichtmann Sanier
férfiszabó

Budapest,YÜ/m. RottenMlleMi. 4/b.

rzi
> CSALÁDI REGÉHYTAR

Á művelt katholikus olvasóközönség számára
kiadja.

é>r a Szent-István-Társulat. 2* 

Ára annolvászonkötésbca kätetenkint I kor 

------------------ Megrendelhető a ——————

SzflnMsfván-Társulal könyvKIadóhlvatalában
JS) Budapest, Vili., Szeiitxlrályi-utcza 23.

it»

kr. Minden órajaviiás
nrany, ezüst és drágakő beváltás 
a legmagasabb árban Schiller
Izsó IV., Királyi Pál-uíca 12. sz.

WSgm

Kalap-különiegességek
NEU BART DEZSÖ-nél

legújabb divatalakokban 
3, 4, 5 kor.-ért kaphatók
BUDAPEST, 

Xerepesi-ut 11, szám.

jLí£. A MAGYAR FÖLD. 22-2.
MS* MHi 9 Irta Szikhy János. S »•*«*.

Szó? féMszcnkötéstien, eines borítékban 1 kor. 20 fill
Urrraroroxt; KVtdmjxán&k ezen népies ismertetését 

«*«m ■(ÁnMiKiJnic »iIiVeA u;r tiAtk és olvsatókílrehaek. vela» 
saint basánk: földrajzi le trés» Iránt érdekli olvasóink 
igyelmébo. Érdekes Ae tanulságos tartaJma Ofyu&at 
ajánlatossá teszik aiagaenrését.

MeyadelhMé
a Szent István-Társulat künyvkladóiiivatalában

(dodipest, VTH-, S c-ntkirályi-ntcaa 2S.)

BÚTOROK a Icc-egyszerűbbtöl a legfinomabb kivitelig leffj Hiányosabban kaphatók úgy kégz- 
pénr.őrt, mint rószletfizetésre ""Fib5 EHREMTjSEU és FUCHS tcotvérekné
Budapest, VI., Teröz-körut S. (Aminíssy-ut közelében). Kcpes árjegyzék ingyen és bérmentve

ßrossiMiiii B. és Társa Erzséhet-Jtörut 12. I 9. 14 — 1.6 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a 
legújabb és legdivatosabb szövetekből. (ir>4) v vwi1 Telefonszám 12—11

iJBKCf*ieinrirv<>j8nMaw»aan''..i.?3>.eK«n.'iar!t^.ttB> v^e«vcc^>..>.»^.ga3&j»!aBWB*iA»irBffug4MBgB3aaoiroiawnara'fflj6ii;vzMM»«> CiKv.aamwBíaNW-jPBBm—Baa—

A „HARISNYAKUKAI
**■

Mmá
budapesti Ozlete kizárólag Teréz-kOrut 2. szám a.

Elismert legjobb Harisnyák:.
LViUUen szabott óa. anvk.1'titéUtift Säidwlt is ulc»ú ár»k



, Sw8

ti

! II
Hl[Iff!

I

MAGYARSÁG 143. szám: Kedd, 1904.' május 17.

Elismert kiváló jóminőségti___

I Sálátkészitmény ti fépfipulia-ápuház ’»»h

férfiszaltó LUKÁC S GYULA férfiszabd
Budapest, IV,, Kossuth. Lajos-utoa ÍS. sz, alatt,

Dús választék: Hit- és ceryermelcpuíiálEban.^OB
választék div&iszSvcfniclIényebbcn, 9D36CC Mértőkszerinli megrendelésekre csakis kiváló jóminűségü honi és nngol szöveteket tartok raktáron

Mintákat kívánatra bérmentve külitfik, 102

teesiess...... Ietsjő b s..,..1e6olcsób6.

-ixtéZákj-'

Ölesé

KÁVÉ' ÉS T
ARAK :

ÍÖSSZEMAJTWAVÖ VASÁGY i AcikSOOnoMV
^kivehetőMATíUicc^-löfih. ÁGv©ETér5Frtf

GICHNER JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosára gyáros, sző- 
nye függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

iíudapest, VII. kér., Erzsébet-ktirut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

J.
í i’v--?ÍSUii. Ä Éll&kÉűiilál&t’.

Phonograph!!!
legszebb mnlalság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők keresletnek.
(205

1 ki 
1 «.
I «
1 «
1 «
1 «.
1 «1 «
1 «
1 «

Ili'ZÍarílitlI... _ mmrn ... .
VoPtOVicO ... ... ............
Fortovíco..................... .... .
Kuba (finom) ............................
Sí uhu (legfinomabb) ...............
4iy«nf|y (tinóm) ....................
Mocca...........................................
Mocca (legfinomgbb)
Arany «láva ..........................
Arany »láva (igen finom) __

w
I*
<1
ti-

frt 1.20 
« 1.30 
« 1.50 
« 1.70 
« 1.90 
a 1.50 
« 1.40 
« I.G0 
« 1.40 
« I.G0

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki Vegyes pörkölt kává ...
1 « Finom pörkölt .................
1 « Kuba pörkölt__ ______

frt 1.40 
• I.G0
t 1.00

KAvflioa vstiiímgollmtó:

Ü rí.- MJg
. £r> t.sá

Az egyodül lótezö valódi angol

ir r>

■■■ ■1 .*»• >
r if \

\\

rlBU04Lni
a assa-fclo valódi angol

SET ÜGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít minden szeplöt, 
májfoltot, pattanást, bvratkut (mite - I 
ccr) fcllí, és nz arcnak friss tideso^et, 5 

fiatalságot kölcsönöz.
v v • Eüy Dvog ára 2 K, ebhez Ugorka-szappan >

‘ I K, poudre 2 K.
v. Foszétköi* RnJcicQo Bfnrrcp! gyóry- iífd^pest-„ débd hely: *>díd5Sd Etul filci Emóbetíalv»
" Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Budape 

Torok József gyógyszertárában, Király-u. 12. ós Andrá

Rendeljen azonnal, mert csak rövid ideig:
1ÖOkor. helyett csak 5 kor»:
^ 1’ fi *10 d’P'l tVh ^ ® üres és Gílrb beénekelt hengerrel érl- 

j)í ílullv^I ujJU hetoen és hangosan beszél, énekel stb.
I l--l-{ngrnrh másológép. 9 üveg másolóién lávák Kézi 
nyomda, leszerelve 280 nagy betűvel. Távoilátó eső, 
SÓ.000 ni. távolságot mulat. Album 1200 drb szép tájkép- 
levelezőlappal. 5000 drb különböző külföldi lcvólbélyeg. 
Villany-', eblámpa, felszerelve. OrökOa-irótoil, nem Leli a 
léniába mártani.

Ezen H tárgyat, melynek ára ezelőtt 100 korona, most 
c-upán 5 korona clőleges beküldése ellenében bérmentve 
küldöm szél. Csalás kizárva; mert nem tetszőért a be­
fizetett összeget visszaadom.

BARRON SIMON és TÁRSA.
ni Ili hitjL u- PSC6"SzÖll OS.

*/* ki M?nn<tarin c*. kev. .................... fit I.G0
*/■ « Manclavltt cs. kev, .................... H •—.S3
V* « Húztart&«i........................... . ... fcrj # 1.25
Vs 6 BlfiztcirtíVsI ...... ............................................. . e —.35
1 csomag (önoclck ... ...__... ^ e—.30
fi 1/ kilós postáz sóknál (melyben 1 bb fajta is küld- 

/fi / hotö) már a vith'kro is teljesen bementve vs 
jt f 2 el vámolva küld = -

Balogh Lás^Ié

kávé- 6a tca-kivltdl ilzletc líliDAi'KSr.
Föüzlct és iroda: (209)

VIf., líoftenbiilev-iitca 12. szám.

Sportkedvelők cs kerékpározók figyelmébe.
«-«. Motor- r-: kerékpár-gninmíkat.

„ Kerékpárokat: Merkúr, Champion,
.( Coi'.rir, Mars-I.ortikiiá'1, alkatrészek

:sr

ikerült
Karle'oadban iZ vagou percei), m árut rendkívül 
olcsó áron mop-vonnem. Eminlr. kiárusítása üzle­

temben megkezdődött.
Araim: Egy comp. fin. G szem. fehér ebédlő készlet 3 fit 
Egy comp. 0 szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 Irt 
Egy comp. 0 szem. ebédlő ccodnkészlet aranyozva és 

festve csak 7.35 frt,
F.gy díszes mosdókészlct csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tca-kézzlct aranyozva és fc Ive 

csak 3.75 írt.
Egy 6 szem. metszett és gravírozott üveg-készlet -1 frl. 
Egy tucat vEe - vavv borospohár 00 kr.

TAKÁCS FEílKM’
és carlnbádi porccilán gyári 
raktára

magyarhoni üveg-

Andríisísyt 74. sz.

r. r' • v' p i
PX/i

S Viliékre

pb írni

ingyen láda és csomagok 
«Olgálib. v; suti áilwíná

Pontos ki-
■retili

legjutánvosahb árban sjállit vi- 
-» x, - / i C. 1- i- Í’OI.ACSKK JÓZSEF

és TSA szakmecbánikai, olecktrot-.-ehnikai <•;; kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI.. Ardrissy-ut 61. 
gyár, VI., Eötviis-u. 57. Angol Tenni-slabdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
A magvar távirati iroda szállítói.

SZÓLÓLUGAST
ültessünk minden hásmellék: 
és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden rzőlőfaj alkalmas (bár mind ktwió 
természetű), mert nagyobbrészt, ha megnő is, termést n«m hoz, 
o. -rt sokan nem órtnk rd eredm-rnyt oddig. Hol ludasnak alkalma* 
Jajokat ültettek, azoL bőven ellátják házukat az egVisz szőlőért a 
ideién a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel. —- A szőlő 
ha- nkban mindenütt megterem * nincs oly ház, melynek fala mel­
lett a Mgcsckelyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül 
mis épületeknek, kerteknek, kerítéseknek uth. a logremekebb di- 3

anélkül, hogy lei'kovefebb helye*is elfoglalna az. egyébre hasz­
nálható mzekbol. Kz a legháládatosal* gyümólra, mert minden 
év hon terem. — A fajok ismertetésén) vonatkozó színes f.-ny- 
nvomatu kataliigusbárkinek ingyen és hórmentvo klUdetik. meg, 
aki cimót egy levelezőiapon tudatja.

Cilii: Ermellékl első szőlöaltványtelep K.-Ksg?3,a. p.székeiyhid.

Ogfink uj kedvezményt nyújt akként, hogy 
' ion vevőnek, ki 12 forintot meghaladóFigyelem! ....... M .

* rendelme.nyt . «■- 7. n mijét nreképe
vn!iy hévmely te teáé» szerinti KIm lénttkép ntAn egy

é 1 c 111 a rj y s á rj 11 í é 11 y képe t
teljesen ingyen •

ki szit hí! Mvilolben, r,o cm. magasságban, e-upán a díszen 
he re#ő r* ípasse-partont), amelyben a 7 élein;ipyp.igtt fénykép 
foglaltatik, az oulíó!ts4*(jüiiI<e*, 1 frt 60 hrí Fznniitunk.

forint I darab ősszecíukható vaságy acól-

áy aodrony-betóítcl, 3 retil matraccal és 
térítővel.  ----- ———— ___ _________Áz har

1— »

y 1

forint 60 krajcár egy darab solyompaplan 
fodorral Cs zsebből, minden színben, 
125 cm. széles, 180 cm. hosszú. ——

M

©IGHMER TESTVÉREK
Pa-lan- matraegjár, BzSnyeg- és vaabntorraktár. 

r«r Árjegyzéket liévmenlve és Ingyen kűlilfink.TBa

Minden őszülő egyénnek nclknifizhetcUcti a Tóhov-féle

í!3j-Sesefi6rai8ijrí:SlsrSL™°Ir.fS„“':
Ez nem hajfestu ! Ártalmatlan ! Szirtelen folyadék I
Ecm a kézen, sem a lejbőrön, ecm a rulia szövetén 

n.íii foltot nem bagv és épp oly egyszerűséggel hasz­
náljuk. mint mikor vízzel bekenjük :i léginkét. Az ő”Z 
hajat 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi ók 
i ő ej'yaránt biztos erodménvnyot használhatja. Itatásáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso- 
abb a csoda-cróm. Szeplőt, máj tol tot és min­

őén nret isztátalanságot 4 5 nap alatt cltüulcti és nem
ci.ra li. hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szakavatossa- 
"t vállalok. Árai korona, hozzávaló szappan 70 fillér.

l enti szerek kizárólagos megrendelési helye.: Tábor 
<iyula gyógy szertára Alherti-frnáu.

Káló-, ebédlő- és szalor.-btstorok, úgy készpénzért, mint rószletflze- 
tésre, íirfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható “g.yg' ^ — *ui»vb, t.i-ioiemeies noitíiu oiOBODPan. mint bárhol kapható --------

Mwf El Erzsébet-köruí 48, szám, Royailai szemben Bydim^er I. biitoriparosnál,

J’udapcstiT utazók 
íjpgscs figyelmébe!

l^íinUK 9 fnrinltííl ®s t<3lies fősorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
u vw&n Ed 1UI Hi*l»fl Eitort es nem jól illő togsoro!: javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Kovács Ő Tvt<rT4"i! T»'- ÍT<rn"4* (Gróf Knüik-pa.lota) II. emelet. 8. Található : reggel 9-töl
ÄUI IL (L, é?, délután Ö-1K. - Vasár- és ünnepnapokon is. ==,

■

omalott a »btcphancum» kiirforgógépéu IJudapcst, Vili., Szentkirályi-utca 28.
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